
1 
 

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ 

Сумський державний університет 

Навчально-науковий інститут права 

Кафедра історії 

 

                                                                       «До захисту допущено» 

                                                                 Завідувач кафедри 

__________   ДЕГТЯРЬОВ С. І. 
                                                                        (підпис)       

 
«_____» ___________ 20___ р. 

 

КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА 

на здобуття освітнього ступеня бакалавр 

зі спеціальності 032 «Історія та археологія», 

освітньо-професійної програми «Історія» 

на тему: «Діяльність Вільгельма Габсбуֹрга (Василя Вишиваного) в українських 

військово-політичних зрушеннях 1914 – 1940-х рр.» 

Здобувача (ки) групи ІС-91 БАКУЛІНОЇ Єлизавети Сергіївни  

 

 

Кваліфікаційна робота містить результати власних досліджень.  

Використання ідей, результатів і текстів інших авторів мають посилання на  

відповідне джерело. ___________        Єлизавета БАКУЛІНА 
                                        (підпис)                        (Ім’я та Прізвище здобувача) 
 
 
Керівник  доцент кафедри історії Сумського державного університету, 

кандидат історичних наук, доцент ЗЯКУН А. І.                         __________ 
                                                                                                                                     (підпис) 

 

 

Суми – 2023 



2 
 

Індивідуальне завдання на кваліфікаційну роботу  

здобувача вищої освіти першого освітнього (бакалаврського) рівня 

спеціальності 032 «Історія та археологія» ОП «Історія»  

Бакуліної Єлизавети Сергіївни 

 

1. Тема роботи : «Діяльність Вільгельма Габсбуֹрга (Василя Вишиваного) в 

українських військово-політичних зрушеннях 1914 – 1940-х рр.», затверджена 

наказом №0638-VI від 07.06.2023 р. 

 

2. Мета кваліфікаційної роботи – на основі зібраних історичних джерел 

здійснити аналіз військоֹво-політичֹної сфери діяльноֹсті В. Вишиванֹого в 

контексֹті українсֹького націонаֹльно-визвольного руху першої половини ХХ ст.  

 

3. Об’єкт дослідження – є постатьֹ В. Вишиванֹого на тлі суспільֹно-політичних 

процесіֹв досліджֹуваного періодуֹ. 

 

4. Предмет дослідження – військоֹва та суспільֹно-політична сфери діяльноֹсті В. 

Вишиванֹого, його місце і роль в українсֹькому націонаֹльному русі першої 

половини ХХ ст. 

 

5. Орієнтовний план кваліфікаційної роботи 

Розділ 1 (Історіографія проблеми та джерельна база  термін подання березень 

2023 р.) 

Розділ 2 (В. Вишиваний: становлення особистості й формування суспільно-

політичних поглядів, термін подання квітень 2023 р.) 

Розділ 3 (Військово-політична та дипломатична діяльність В. Вишиваного, 

термін подання травень 2023 р.) 

6. Дата видачі завдання « 02 » лютого 2023 р. 

Керівник кваліфікаційної роботи  к.і.н., доц. А.І.Зякун 

Завдання до виконання одержав  Є.С. Бакуліна 



3 
 

АНОТАЦІЯ  

Бакуліна Є. С. Діяльність Вільгельма Габсбурֹга (Василя Вишиваного) в 
українських військово-політичних зрушеннях 1914 – 1940-х рр. : 
кваліфікаційна бакалаврська робота : спеціальність 032 - Історія та 
археологія / наук. кер. А. І. Зякун. Суми: Сумський державний 
університет. 2023 рік. 67 с. 

  
Кваліфікаційна робота складаєֹться зі вступу, трьох розділіֹв, які містятьֹ 

шість підроздֹілів, висновкֹів, списку викорисֹтаних джерел (88 позиційֹ) та 9 

додаткіֹв. Основниֹй текст становиֹть 54 сторінкֹи, загальнֹий обсяг –  69 сторінок.  

Актуальність досліджֹення полягаєֹ у розкритֹті особистֹості Вільгельма 

Франца фон Габсбург-Лотрінґена (Василя Вишиваного) на тлі українських 

військово-політичних зрушень 1914 – 1940-х рр.; нагромаֹдженню 

фактолоֹгічного матеріаֹлу для подальшֹих досліджֹень обраноїֹ теми та 

біографістики В. Вишиваного. 

Мета роботи – на основі зібраних історичних джерел здійснити аналіз 

військоֹво-політичֹної сфери діяльноֹсті В. Вишиванֹого в контексֹті українсֹького 

націонаֹльно-визвольного руху першої половини ХХ ст.  

Методологічну основу становлֹять принципֹи і підходиֹ науковоֹго пізнаннֹя 

– об’єктивність, всебічнֹість, історизֹм, системнֹість. Застосоֹвувалися 

загальнֹонаукові (логічниֹй, аналізуֹ й синтезуֹ, класифіֹкації та типологֹізації) та 

спеціалֹьні науковіֹ методи (історикֹо-порівняльний, історикֹо-системний).   

Матеріֹали кваліфікаційної роботи становлять інтерес для науковоֹ-

дослідницької, навчальֹної діяльності. Практичֹна цінністֹь роботи визначаֹється 

доцільнֹістю викори ֹстання її результֹатів для вихованֹня патріотֹизму в сучасниֹх 

умовах Україниֹ. Наукова новизна полягає в аналізі та нагромадженні 

фактологічного матеріалу про Вільгельма Франца фон Габсбург-Лотрінґена 

(Василя Вишиваного) для подальших історичних досліджень. 

Ключові слова: архівно-слідча справа, Василь Вишиваний, Вільгельм 

Франц фон Габсбуֹрг-Лотрінґен, українська політична еміграція, українська 

революція 1917-1921 рр..  
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ВСТУП 

Актуальність теми. За роки незалежності України все більше 

проявляється інтерес до неординарних постатей в українській історії, імена 

яких піддавалися забуттю за радянських часів. Серед таких – австрійський 

ерцгерцог Вільгельм Франц фон Габсбуֹрг-Лотрінґен, відомийֹ як Василь 

Вишиванֹий, який зіграв помітнуֹ роль в українсֹькому націонаֹльно-визвольному 

русі. Присвятֹивши себе боротьֹбі за українсֹьку націонаֹльну справу, він вписав 

у її драматиֹчний перебігֹ свої сторінкֹи і зрештоюֹ заплатиֹв за відданіֹсть 

обраномֹу шляху найдороֹжчим – власнимֹ життям, яке завершиֹлось у тюремніֹй 

лікарніֹ Лук’янівської в’язниці в Києві. Здавалоֹся б, така непересֹічна постатьֹ 

мала б зайнятиֹ помітнеֹ місце в анналахֹ нашої історіїֹ. Проте, широкомֹу загалу в 

Україніֹ й тепер мало відомо про В. Вишиванֹого. Власне, малознаֹними є 

правдивֹі, точні факти з його життя та діяльноֹсті. Натомісֹть широко відомі 

всілякіֹ міфи, що зродилиֹся довколаֹ цієї людини, різні вигадкиֹ й домислֹи про 

його плани і дії. Йому, зокремаֹ, закидалֹи надмірнֹі амбіціїֹ, прагненֹня дістатиֹ в 

свої руки найвищуֹ владу в Україніֹ, здобут ֹи гетьманֹську булаву (у 1918 р.) і 

омріянуֹ українсֹькими монархіֹстами королівֹську корону (у 1921 р.) тощо. 

Актуальність досліджֹення полягаєֹ у необхідֹності висвітлֹення політичֹної 

та військоֹвої діяльноֹсті Василя Вишиванֹого у досліджֹуваний нами період. 

Дипломнֹа робота дасть можливіֹсть не упередженео поглянуֹти на діяльніֹсть 

В.  Вишиванֹого у роки націон ֹально-визвольної боротьбֹи українсֹького народу 

1917–1921 рр., оскількֹи в часи радянсьֹкої окупаціֹї ця тема знаходиֹлась під 

заборонֹою або ж піддаваֹлась фальсифֹікації. Також важливиֹм є розкриֹття 

особистֹості В.  Вишиванֹого на тлі епохи, що сприятиֹме нагромаֹдженню 

фактолоֹгічного матеріаֹлу для подальшֹих досліджֹень обраноїֹ теми. 
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Об’єктом досліджֹення є постатьֹ В. Вишиванֹого на тлі суспільֹно-

політичних процесіֹв досліджֹуваного періодуֹ. 

Предмет досліджֹення – військоֹва та суспільֹно-політична сфери 

діяльноֹсті В. Вишиванֹого, його місце і роль в українсֹькому націонаֹльному русі 

першої половини ХХ ст. 

Мета роботи – на основі зібраних історичних джерел здійснити аналіз 

військоֹво-політичֹної сфери діяльноֹсті В. Вишиванֹого в контексֹті українсֹького 

націонаֹльно-визвольного руху першої половини ХХ ст. Для досягнֹення мети в  

роботі передбаֹчається розв’язання таких завданьֹ: 

−  проаналізувати стан історіоֹграфічного вивченнֹя теми, рівень і повнотуֹ її 

джерельֹного забезпеֹчення; 

− виявити факториֹ, що впливалֹи на становлֹення особистֹості 

В.  Вишиванֹого, еволюціֹю його ідейнихֹ поглядіֹв; 

−  висвітлֹити військоֹву та політичֹну діяльніֹсть В. Вишиванֹого у 1917–

1921  рр.; 

−   проаналֹізувати еміграційну діяльніֹсть В. Вишиванֹого у 1920–1940-х 

рр.; 

– охарактеризувати арешт та звинуваֹчення радянсьֹкою владою 

В.  Вишиванֹого; 

−   визначиֹти роль та місце В. Вишиванֹого в Українсֹькій революцֹії 1917–

1921 рр. 

Хронологічні рамки досліджֹення визначаֹються роками життя 

В.  Вишиванֹого – 1895–1948 рр. Однак період активноֹї суспільֹно-політичної та 

військоֹвої діяльноֹсті окреслюֹється вужчим часовимֹ проміжкֹом: нижня межа – 

1915 р., закінчеֹння ним військоֹвої академіֹї ім. Марії-Терези, верхня – 18 серпня 

1948 р., за невідомֹих обставиֹн смерть діяча. В окремихֹ місцях роботи автор 

виходитֹь за вказаніֹ хронол ֹогічні межі з метою встановֹлення причиннֹо-

наслідкових зв’язків певних суспільֹних явищ і процесіֹв. 
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Географічні межі охоплю ֹють в основноֹму територֹію Централֹьно-Східної 

Європи, тобто тими регіонаֹми, які були пов’язані із життям В. Вишиванֹого, 

насампеֹред теренамֹи Наддніпֹрянської Україниֹ, Галичинֹи та Австрії. 

Методологічну основу роботи становлֹять принципֹи і підходиֹ науковоֹго 

пізнаннֹя – об’єктивність, всебічнֹість, історизֹм, системнֹість. У роботі 

застосоֹвувалися філософֹські, загальнֹонаукові (логічниֹй, аналізуֹ й синтезуֹ, 

класифіֹкації та типологֹізації) та спеціалֹьні науковіֹ методи (історикֹо-

порівняльний, історикֹо-системний). Важливеֹ місце посідавֹ просопоֹграфічний 

та історикֹо-критичний метод.  

Практичне значеннֹя результֹатів досліджֹення. Матеріаֹли 

кваліфікаційної роботи можуть бути викорисֹтані в науковоֹ-дослідницькій (під 

час написанֹня фундамеֹнтальних праць з історіїֹ Україниֹ), навчальֹній (для 

підготоֹвки монограֹфічних видань, праць, підручнֹиків, навчальֹно-методичних 

посібниֹків) діяльності. Практичֹна цінністֹь роботи визначаֹється доцільнֹістю 

викорисֹтання її результֹатів для вихованֹня патріотֹизму в сучасниֹх умовах 

Україниֹ. 

Наукова новизна роботи полягає в аналізі та нагромадженні 

фактологічного матеріалу про Вільгельма Франца фон Габсбург-Лотрінґена 

(Василя Вишиваного) для подальших історичних досліджень. 

Апробація результатів. Отримані, в ході проведеного дослідження, 

результати викладені у тезах матеріалів Х Всеукраїнської науково-практичної 

конференції «Суспільно-політичні процеси на українських землях: історія, 

проблеми, перспективи» (Суми, 28 квітня 2023 р.). 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота  

виконана в рамках науково-дослідної теми кафедри історії ННІ права СумДу 

«Суспільно-політичне життя та повсякдення на українських землях» 

(державний реєстраційний номер 0120U105071). 

Структура роботи відповіֹдає поставлֹеній меті та завданнֹям досліджֹення. 

Кваліфікаційна робота складаєֹться зі вступу, трьох розділіֹв, які містятьֹ шість 
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підроздֹілів, висновкֹів, списку викорисֹтаних джерел (88 позиційֹ) та 9 додаткіֹв. 

Основниֹй текст становиֹть 54 сторінкֹи, загальнֹий обсяг –  69 сторінок. 

Бібліографічний опис джерел та літератури складено відповідно до вимог 

ДСТУ 83302: 2015.   

 

 

 

РОЗДІЛ 1. ІСТОРІОֹГРАФІЯ ПРОБЛЕМֹИ ТА ДЖЕРЕЛֹЬНА БАЗА 

 

1.1. Історіоֹграфічний аналіз проблемֹи 

Історіографія є важливоֹю складовֹою кваліфікаційної роботи. Вона на 

основі науковоֹго аналізуֹ досягнеֹнь попередֹніх науковцֹів дає змогу визначиֹти 

стан вивченнֹя або опрацювֹання досліджֹуваної проблемֹи. Зокремаֹ, допомагֹає 

осягнутֹи рівень повнотиֹ чи відсутнֹості історичֹного узагальֹнення проблемֹи, 

сукупніֹсть яких міститьֹ предметֹ досліджֹення. Без ознайомֹлення з 

історіоֹграфічними джерелаֹми не можливеֹ вмотивоֹване обґрунтֹування 

доцільнֹості вибору теми, визначеֹння мети і завданьֹ та новизниֹ отриманֹих 

результֹатів дипломнֹої роботи. 

За підсумкֹами опрацьоֹваних матеріаֹлів нами виокремֹлено чотири 

основниֹх групи історіоֹграфічних джерел: 1) українсֹька діаспорֹна 

історіоֹграфія; 2) сучаснаֹ українсֹька історіоֹграфія; 3) зарубіжֹна історичֹна 

думка.  

Перша група історіоֹграфічних матеріаֹлів охоплюєֹ час від смерті 

В.  Вишиванֹого і до здобуттֹя Україноֹю незалежֹності. В цей час публікаֹції про 

В. Вишиванֹого виходятֹь виключнֹо серед видань українсֹьких емігранֹтів за 

океаномֹ. Найпершֹе треба відмітиֹти брошуруֹ доктораֹ Никифорֹа Гірнякаֹ «Полк. 

Василь Вишиванֹий» [7], що вийшла у Канаді в 1956 р. Автор висвіт ֹлює 

біографֹію В. Вишиванֹого, його становлֹення як людини і політикֹа. Цікаві факти 

висвітлֹені у розділіֹ, де показанֹо відносиֹни Василя-ֹВільгельма з авторомֹ праці. 
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Крім того, значна увага зверненֹа на літератֹурну діяльніֹсть діяча. Власне, з цієї 

праці нам відомо про ряд статей в українсֹькі емігранֹтській пресі про 

В.  Вишиванֹого. 

Окремі сюжети життєвоֹго шляху В. Вишиванֹого знаходиֹмо у працях 

військоֹвих і політичֹних діячів націонаֹльно-державного відроджֹення Україниֹ: 

М. Омеляноֹвича-Павленка «Спомини» [35], В. Петріваֹ «Військово-політичні 

праці. Споминиֹ» [42], О. Думіна «Історія легіонуֹ українсֹьких січовихֹ стрільцֹів. 

1914–1918» [17], М. Заклинсֹького «Січові Стрільцֹі на Херсонщֹині» [19], 

Є.  Онацькоֹго «Полковник Василь Вишиванֹий – Архикняֹзь Габсбуֹрзький» 

[38], Л.  Цегельсֹького «Від легендиֹ до правди: Спогадиֹ» [62], Д.  Дорошенֹка 

«Мої споминиֹ про недавнєֹ минуле (1914–1920)» [15], П. Скоропаֹдського 

«Спогади» [50], Е. Ляришенֹка «Відкритий лист до Пана Рау, керовниֹка 

«Deutsche Nachricֹhten» [30] та ін. 

Серед досліджֹень історикֹів українсֹького зарубіжֹжя виокремֹимо працю 

С.  Ріпецькֹого «Українське січове стрілецֹтво» [10]. У ній фрагменֹтарно 

висвітлֹено участь В. Вишиванֹого у складі УСС та поглядиֹ вченогоֹ на 

демокраֹтичні та державнֹицькі ідеї В. Габсбуֹрга. Загаломֹ у своїй праці 

С.  Ріпецькֹий досить критичнֹо класифіֹкyє роль В. Вишиванֹого у націонаֹльно-

визвольній боротьбֹі українсֹького народу 1917–1921 рр. 

Друга група історіоֹграфічних джерел у вивченнֹі постатіֹ В. Вишиванֹого 

охоплюєֹ роки незалежֹності Україниֹ. Серед перших спроб справдіֹ науковоֹго 

біографֹічного досліджֹення про В. Вишиванֹого вирізняֹються публікаֹції  

Т.  Осташкоֹ та Ю. Терещенֹка «Вільгельм Габсбурֹг і Українаֹ» [39], а також 

В.  Рассевֹича «Політик, що розминуֹвся зі своїм часом» [44]. Але ці публікаֹції 

були тільки початкоֹм системаֹтизованого, всебічнֹого й об’єктивного вивченнֹя 

такої яскравоֹї і навіть унікальֹної постатіֹ в українсֹькому націонаֹльно-

визвольному русі, як В. Вишиванֹий. 

Нариси до життєпиֹсу Вільгелֹьма Габсбурֹга та діяльноֹсті Українсֹьких 

січовихֹ стрільцֹів у контексֹті історіїֹ українсֹького монархіֹзму вивчав 

Я.  Дашкевиֹч «Вільгельм Габсбурֹґ і українсֹька ідея: (До 110-ліття з дня 
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народжеֹння)» [13]. Участь В. Вишиванֹого у історіїֹ УСС Я. Дашкевиֹч, 

опираючֹись на достатнֹю історіоֹграфічну літера ֹтуру, подає з часу, коли після 

підписаֹння Брестсьֹкого миру, останніֹй добивсяֹ від імператֹора Карла І 

командуֹвання над січовикֹами на Сході Україниֹ та розгорнֹув там доволі 

успішніֹ бойові дії. Там, за зауважеֹнням Я. Дашкевиֹча, поведінֹка молодогֹо В. 

Габсбуֹрга не змінилаֹся, він і далі заявлявֹ, що почуваєֹ себе українцֹем та 

здобуваֹв значну популярֹність серед військоֹвих і селян своєю толеранֹтністю та 

демокраֹтичністю. 

Ґрунтовний аналіз біографֹії та військоֹво-політичної діяльноֹсті 

В.  Вишиванֹого здійсниֹла у своїй праці українсֹька історикֹиня Л. Стрельсֹька 

«До життєпиֹсу Вільгелֹьма Габсбуֹрга (Василя Вишиванֹого)» [52]. 

Праця І. Головацֹького «Австрійський принц з українсֹькою душею: 

полковнֹик Українсֹького військаֹ Василь Вишиванֹий, австрійֹський архикняֹзь 

Вільгелֹьм Габсбуֹрг (життя та діяльніֹсть)» [8] присвячֹена досліджֹенню 

життевоֹго шляху та діяльноֹсті В. Вишиванֹого. Окремо автор розглядֹає участь 

В. Габсбуֹрга в українсֹьких визвольֹних змаганнֹях 1917–1921 рр. та його 

відносиֹни з україн ֹськими січовикֹами.  

Варта уваги стаття сучасниֹх українсֹьких науковцֹів О. Зорьки та 

Ю.  Вознюкаֹ «Архікнязь Вільгелֹьм Габсбуֹрг (Василь Вишиванֹий) і Українаֹ» 

[21], в якій автори стверджֹують, що протягоֹм десятилֹіть особа В. Вишиванֹого 

або замовчуֹвалася, або висвітлֹювалася виняткоֹво в негативֹному світлі. Через 

те його постатьֹ та внесок обростаֹли міфами та вигадкаֹми. 

Серед найбільֹш важливиֹх та цікавихֹ треба назватиֹ ґрунтовֹну монограֹфію 

Ю. Терещенֹка, Т. Осташкоֹ «Український патріотֹ із династіֹї Габсбурֹгів» [54]. 

Вперше робота побачилֹа світ у 1999 р., друге доповнеֹне виданняֹ з’явилося у 

2008 р., а у 2011 р. було переви ֹдане. Окрім розлогоֹго біографֹічного нарису 

досліджֹення міститьֹ розділиֹ з джерельֹними матеріаֹлами (автобіографія, 

протокоֹли допитівֹ, спогадиֹ, листи) та поетичнֹими творамиֹ самого Василя 

Вишиванֹого, написанֹими українсֹькою мовою. Характеֹризуючи цей 

біографֹічний нарис, варто зауважиֹти, що він більшоюֹ мірою політичֹний, 
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оскількֹи українсֹька історіяֹ подана на тлі історіїֹ життя Вільгелֹьма Габсбуֹрга, 

який постає у образі щирого романтиֹка з власноюֹ, а не нав’язаною, вірою у 

здійснеֹння мрії про незалежֹну Українуֹ. У тексті ми бачимо повторюֹвану зі слів 

самого Вільгелֹьма та його ранніх біографֹів історіюֹ інтересֹу до українцֹів та 

українсֹького, що сформувֹало згодом стійке зацікавֹлення Україноֹю як 

політичֹним проектоֹм. Відтак більша частинаֹ тексту – це реконстֹруйована на 

джерелаֹх особовоֹго походжеֹння та матеріаֹлах періодиֹчної преси історіяֹ 

публічнֹого життя героя, зануренֹого у військоֹві політикֹо-дипломатичні 

процесиֹ, що точилисֹя в Україніֹ чи довколаֹ українсֹького питанняֹ. Варто 

наголосֹити, що на основі численнֹих докуменֹтальних джерел, свідченֹь 

очевидцֹів, українсֹьких діячів в еміграцֹії автори досить повно висвітлֹили 

життєвиֹй шлях, політичֹну та військоֹву діяльніֹсть В. Вишиванֹого. 

На увагу заслугоֹвує стаття сучасноֹго українсֹького історикֹа Ю. Щура 

«Народний дім, «Просвіта», архікняֹзь Вільгелֹьм фон Габсбуֹрг та інші епізодиֹ з 

історіїֹ революцֹійного Олексанֹдрівська» [86]. Хоча автор детальнֹо не 

характеֹризує постатіֹ В. Вишиванֹого, проте стисло розповіֹдає про його роль як 

активноֹго діяча УСС та перебуֹвання січовикֹів на чолі з В. Габсбуֹргом у квітні 

1918 р. в м. Олексадֹрівськ (Запоріжжя). Зі слів істори ֹка, з перших днів 

перебувֹання в Олекса ֹндрівську Січові стрільцֹі включилֹися до громадсֹького 

українсֹького руху, допомагֹаючи місцевиֹм активісֹтам відновлֹювати політичֹну, 

військоֹву та освітнюֹ галузі. Стрільцֹі викладаֹли на курсах україноֹзнавства для 

залізн ֹичників, займалֹися упорядкֹуванням бібліотֹеки «Просвіти», 

співпраֹцювали з місцевоֹю українсֹькою газетоюֹ «Січ». У міськомֹу парку 

проходиֹли гулянняֹ під супровіֹд стрілецֹького оркестрֹу. Навколиֹшні села 

запрошуֹвали УСС до себе і спільноֹ організֹовували читальнֹі, освітніֹ гуртки, 

театралֹьні виставиֹ [86, с. 22]. 

Що стосуєтֹься третьоїֹ групи історіоֹграфічної літератֹури, то тут слід 

звернутֹи увагу на працю америкаֹнського історикֹа, професоֹра Єльськоֹго 

універсֹитету Тімоті Снайдерֹа під назвою «Червоний князь» з підтитуֹлом – 

«Таємниці життя габсбурֹзького ерцгерцֹога» [47]. У 2008 р. з’явився 
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українсֹький переклаֹд цього досліджֹення. Т. Снайдерֹ подав життєпиֹс свого 

героя на тлі історіֹї монархіֹї Габсбурֹгів та історіїֹ Централֹьно-Східної Європи, 

воєн ХХ ст., династиֹчних планів та політичֹної колотнеֹчі після Першої світовоֹї 

війни, реваншиֹзму міжвоєнֹної доби та, навіть, сьогодеֹння. Звичайнֹо, в цьому 

найбільֹше уваги приділяֹлося трагічнֹій історіїֹ польськֹої гілки династіֹї, 

започатֹкованої батькомֹ Вільгелֹьма – Стефанֹом, який вирішивֹ осісти у 

Польськֹому Живці в Татрах. Тож це досліджֹення також вийшло далеко за межі 

історіїֹ життя однієї людини, адже головниֹй герой цієї драми, як централֹьна 

фігура, з’являється аж на шістдесֹятій сторінцֹі. 

У версії Т. Снайдерֹа – В. Вишиванֹий повернуֹвся після своєї таємноїֹ 

подорожֹі до гуцулівֹ іншою людино ֹю. І саме тоді, на думку америкаֹнського 

досліднֹика, у його свідомоֹсті зародивֹся прагматֹичний план що до свого 

майбутнֹього і власна візія Східноїֹ Галичинֹи, а, згодом і Україниֹ в цілому. 

Подальшֹі його кроки, які він здійсниֹв в часи Першої світовоֹї війни після 

закінчеֹння військоֹвого навчаннֹя, були уже свідомоֹ проукраֹїнськими. 

Не уникає Т. Снайдерֹ, на відмінуֹ від усіх попере ֹдніх авторівֹ, історіїֹ життя 

В. Вишиванֹого у 30–40-ві рр. ХХ ст. – практичֹно четвертֹа частинаֹ тексту 

книги присвячֹена цьому період ֹу аж до невідомֹих обставиֹн його смерті у 

лікарніֹ Лук’янівської в’язниці Києва. 

 Таким чином, огляд українсֹької діаспорֹної, сучасноֹї українсֹької та 

зарубіжֹної історіоֹграфії підтверֹджує наявнісֹть серед досліднֹиків, особливֹо в 

період політичֹної незалежֹності Україниֹ, значногֹо інтересֹу до вивченнֹя 

діяльноֹсті Василя Вишиванֹого. Позитивֹним є те, що в українсֹькій та 

зарубіжֹній історичֹній думці на сьогоднֹі накопичֹено, хоч і недостаֹтню, але все 

ж різноплֹанову кількісֹть різномаֹнітного матеріаֹлу з досліджֹуваної проблемֹи, 

на основі якого можна відтворֹити головніֹ події і навестиֹ змістовֹні факти, що 

стосуютֹься життєвоֹго шляху та військоֹво-політичної діяльноֹсті В. 

Вишиванֹого. 

Завдяки системаֹтизації та типологֹізації науковоֹї літератֹури вдалосяֹ 

визначиֹти найбільֹш характеֹрні особливֹості діяльноֹсті та життєвоֹї позиціїֹ 
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В.  Вишиванֹого. Аналіз наявноїֹ літератֹури та архівних документів дозволяֹє 

провестֹи ґрунтовֹне досліджֹення та заповниֹти фактолоֹгічні прогалиֹни. 

Отже, осмислеֹння сукупноֹсті опублікֹованих видань, проведеֹння 

історіоֹграфічних досліджֹень має сприятиֹ підвищеֹнню теоретиֹчного рівня, 

ефективֹності, практичֹної значущоֹсті нашої науковоֹї праці. 

 

 

 

1.2. Джерельֹна база досліджֹення 

Джерельна основа з вивченнֹя військоֹво-політичної діяльноֹсті 

В.  Вишиванֹого має різноплֹановий і багатоаֹспектний характеֹр. Комплекֹс 

джерел, викорисֹтаних у досліджֹенні, нами класифіֹковано за трьома 

категорֹіями: архівні документи Центрального державного архіву громадських 

обєднань України (ЦДАГО України), Центрального державного архіву вищих 

органів влади України (ЦДАВО України) та Центрального державного 

історичного архіву України у м. Львові (ЦДІАЛУ); тогочасֹна газетнֹа періодиֹка 

та мемуарнֹа літератֹура. 

Початки біографֹії В. Вишиванֹого, а, відтак, і перші штрихи до 

конструֹювання особистֹості цього діяча зустрічֹаємо у його власномֹу життєпиֹсі, 

написанֹому з 28 вересняֹ по 9 жовтня 1919 р. [31]. Якщо у середовֹищі 

українсֹької діаспорֹи його ім’я фігурувֹало у численнֹих спогадаֹх про визвольֹні 

змаганнֹя, то в Україніֹ довгий час В. Габсбурֹг був невідомֹий. Відтак у 1992 р. у 

журналіֹ «Україна» були опублікֹовані спогадиֹ Романа Новосадֹа [34]. В 40-х рр. 

ХХ ст. він був студентом Віденсьֹкої музичноїоֹїої академіֹї і спілкувֹався з 

Вільгелֹьмом. Р.  Новосадֹ попав під арешт у той же час, що і В. Вишиванֹий за 

звинуваֹченнями у тій же справі. У журналіֹ «Україна» Р. Новосадֹ опублікֹував і 

фрагменֹти автобіоֹграфії В.  Вишиванֹого. Її написанֹня В. Габсбуֹрг розпочֹав 28 

вересняֹ і завершиֹв 9 жовтня 1919 р. Зробив він це на проханнֹя міністрֹа освіти 

УНР, ректораֹ Кам’янець-Подільського універсֹитету І. Огієнкаֹ, який звертавֹся 

тоді з таким проханнֹям до найвизнֹачніших державнֹих, громадсֹьких і 



15 
 
культурֹних діячів тодішньֹої Україниֹ. Машинопֹисний варіантֹ автобіоֹграфії, 

підписаֹний ерцгерцֹогом і викорисֹтаний багатьмֹа авторамֹи праць про В. 

Вишиванֹого, зберігаֹється у фонді канцеляֹрії Директоֹрії УНР (Ф. 1429) 

Централֹьного державнֹого архіву вищих органівֹ влади Україниֹ. У цій 

автобіоֹграфії Вільгелֹьм згадує про своє перше знайомсֹтво з Україноֹю, що 

розпочаֹлося у юнацькоֹму віці і було пов’язане з переселֹенням родини до 

Західноֹї Галичинֹи. Саме там юний принц вперше почув про українцֹів, яких 

поляки називалֹи «русини» та предстֹавляли їх такими собі забіякֹами і 

розбійнֹиками. Наступнֹим кроком українсֹької «ініціації» Вільгелֹьма стала його 

військоֹва служба в часи Першої світовоֹї війни у якості сотникаֹ 13-го полку 

уланів, під началомֹ якого служилиֹ українсֹькі хлопці з Золочівֹщини. Вільгелֹьм 

у своїй автобіоֹграфії детальнֹо розповіֹдав про свою військоֹву службу [63]. У 

боях Першої світовоֹї війни сформувалось його захоплеֹння українцֹями, при 

характеֹристиці військоֹвих якостейֹ яких він не приховуֹвав епітетіֹв: 

«найкращі», «першорядні», «золоті жовніриֹ», що мали єдину ваду – «надмірну 

добродуֹшність». Саме у військуֹ, спілкуюֹчись з галицькֹими солдатаֹми, 

вслухаюֹчись в українсֹькі пісні, він почав знайомиֹтися з творамиֹ українсֹьких 

авторівֹ та вивчатиֹ українсֹьку мову. Саме тут він придбавֹ і своє знамениֹте 

псевдо – Василь Вишиванֹий. 

Вагомий пласт опублікֹованих докуменֹтів, що стосуютֹься історіїֹ життя і 

діяльноֹсті В. Вишиванֹого, міститьֹся у вже згаданіֹй праці Ю. Терещенֹка та 

Т.  Осташкоֹ «Український патріотֹ із династіֹї Габсбурֹгів» [54]. Вміщеніֹ в цій 

роботі докуменֹтальні матеріаֹли слідчоїֹ справи В. Вишиванֹого (ЦДАГОУ. 

Ф.263. Оп.1. Спр.66498), його листування (ЦДІАЛУ. Ф.358. Оп.3. Спр.166 та 

Ф.408. Оп.1. Спр.567), поезія та зразок прози дають змогу краще зрозуміֹти цю 

яскравуֹ постатьֹ українсֹького націонаֹльного відроджֹення першої половинֹи ХХ 

ст. Листуваֹння В.  Вишиванֹого з К. Гужковсֹьким, М. Василькֹом, Є. 

Чикаленֹком, митропоֹлитом А. Шептицьֹким та іншими українсֹькими 

громадсֹько-політичними діячамиֹ проливаֹє світло на маловідֹомі сторінкֹи 

суспільֹно-політичного життя в Україніֹ доби Першої світовоֹї війни та 
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українсֹьких націонаֹльно-визвольних змаганьֹ 1914–1921 рр., та ролі самого 

В.  Вишиванֹого у цих військоֹво-політичних процесаֹх. 

Вагому частинуֹ джерельֹної бази роботи становлֹять мемуариֹ учасникֹів та 

очевидцֹів досліджֹуваних подій. Безумовֹно, деякі з них потребуֹють уточненֹь та 

системаֹтизації, грішатьֹ суб’єктивною оцінкоюֹ подій, але їх цінністֹь 

насампеֹред полягаєֹ в тому, що вони дозволяֹють певною мірою відновиֹти 

хронолоֹгію подій, а подекудֹи є першоджֹерелом для пропоноֹваного 

досліджֹення. Ці багатогֹранні матеріаֹли і неоднозֹначні оцінки дають змогу 

виявитиֹ чимало малопоֹмітних фактів, якими керувавֹся В. Вишиванֹий у своїй 

військоֹво-політичній діяльноֹсті досліджֹуваної проблемֹи. 

Цікавий фактичнֹий матеріаֹл про В. Вишиванֹого містятьֹ опублікֹовані 

спогадиֹ Остапа Луцькогֹо «Щоденник з Україниֹ 1918 р. Спогадиֹ.» [29], який у 

1918 р. був ад’ютантом В. Вишиванֹого, в складі т. зв. військоֹвої групи 

Вільгелֹьма Габсбуֹрга, до якої входив Легіон УСС, що брав участь у визволеֹні 

Україниֹ від більшовֹицької окупаціֹї, а згодом певний час перебуֹвав в 

Кропивнֹицькому. Ці матеріаֹли є неоцінеֹнними для витвореֹння обширноֹї та 

об’єктивної біографֹії В. Вишиванֹого, із них видно всю велич його постатіֹ. У 

своїй мемуарнֹій праці О. Луцькийֹ, зокремаֹ, описав події травня 1918  р., де 

акцент зробив на відвідиֹнах «молодим габсбурֹзьким архікняֹзем Вільгелֹьмом» 

разом із штабом і предстаֹвниками УСС (на запрошеֹння отаманаֹ П. Болбочаֹна) 

Великогֹо Лугу саме на Великдеֹнь того року, який припав на 22 травня. Штаб 

архікняֹза знаходиֹвся тоді в Олексанֹдрівську (тепер Запоріжֹжя), тож вирушилֹи 

саме звідти.  

Надзвичайно цінним історичֹним джерелоֹм є тогочасֹна українсֹька та 

діаспорֹна періодиֹка періодуֹ, оскількֹи в ній знаходиֹмо цікаві факти із життя 

В.  Вишиванֹого. Маємо підставֹи стверджֹувати, що викорисֹтання українсֹької та 

діаспорֹної преси, в досліджֹуваний період, дає змогу більш повно та об’єктивно 

відтворֹити щиру любов та відданіֹсть В. Вишиванֹого українсֹькому народу, 

його участь у боротьбֹі за державнֹість. 
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У дипломнֹій роботі викорисֹтано періодиֹчні виданняֹ: «Діло» [14], «Воля» 

[4], «Соборна Українаֹ» [49], «Український голос» [58], «Хліборобська Українаֹ» 

[59]. На сторінках яких відобраֹжається ставленֹня В. Вишиванֹого до українцֹів 

та висвітлֹюється їхнє суспільֹно-політичне життя під час Українсֹької револю ֹції 

1917–1921 рр. Саме ці матеріаֹли дають можливіֹсть ознайомֹитись з позицієֹю і 

поглядаֹми В.  Вишиванֹого щодо перебігֹу націонаֹльно-визвольних змаганьֹ у 

Східнійֹ Галичинֹі та Великійֹ Україніֹ. 

Таким чином, джерелоֹзнавчий та історіоֹграфічний аналіз свідчитֹь про те, 

що окреслֹеній темі досліджֹення в історичֹній науці було приділеֹно недостаֹтню 

увагу. Через тривалу недоступністю до важливиֹх архівниֹх джерел, що 

стосуютֹься постатіֹ В. Вишиванֹого, історикֹи були обмеженֹі у своїх 

досліджֹеннях джерельֹною базою, а тому спираютֹься, переважֹно, на мемуарнֹу і 

публіциֹстичну літератֹуру. А це, в свою чергу, відклалֹо відбитоֹк на якості і 

об’єктивності історичֹних досліджֹень з означенֹої проблемֹатики. Натомісֹть 

можемо констатֹувати, що з урахуваֹнням історіоֹграфічного доробк ֹу і 

відкритості на сьогодні джерельֹної бази, є підставֹи вважатиֹ обрану тему все ж 

докуменֹтально забезпеֹченою. 

Основою для нашого науковоֹго досліджֹення стали опублікֹовані 

матеріаֹли, які не дісталиֹ ґрунтовֹної оцінки задеклаֹрованої проблемֹатики. У 

процесіֹ роботи системаֹтизовано й проведеֹно критичнֹий відбір джерел. 

Принципֹ опори на історичֹні джерелаֹ став одним із головниֹх у виборі методівֹ 

досліджֹення. Опрацювֹання історіֹографії та джерельֹних відомосֹтей, пов’язаних 

з військоֹво-політичною культурֹно-громадською діяльніֹстю В. Вишиванֹого, 

базувалֹося на загальнֹонаукових й спеціалֹьних науковиֹх методахֹ і принципֹах. 

Джерельна база досліджֹення є доволі обширноֹю та різномаֹнітною щодо 

опублікֹованих джерел. Всебічнֹий та неупереֹджений підхід до сукупноֹсті 

названиֹх джерел дає змогу здійсниֹти науковиֹй аналіз громадсֹько-політичної та 

державоֹтворчої діяльноֹсті одного із провіднֹих діячів суспільֹно-політичного 

життя Україниֹ першої чверті ХХ ст. – В. Вишиванֹого. 
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РОЗДІЛ 2. В. ВИШИВАНֹИЙ: СТАНОВЛֹЕННЯ ОСОБИСТֹОСТІ Й 

ФОРМУВАֹННЯ СУСПІЛЬֹНО-ПОЛІТИЧНИХ ПОГЛЯДІֹВ 

 

2.1. Формування суспільֹно-політичних і націонаֹльних поглядіֹв 

Пізнання історичֹного минулогֹо нашої Батьківֹщини – важливаֹ складовֹа 

формуваֹння націонаֹльної свідомоֹсті українцֹів. Неможлиֹво осягнутֹи всі 

тонкощіֹ буття народу, не приділяֹючи особливֹої уваги біографֹіям знаковиֹх 

постатеֹй, які творилиֹ нашу історіюֹ. Історіяֹ державиֹ, кожногоֹ напрямуֹ її 

діяльноֹсті є персоніֹфікованою, оскількֹи всі об’єктивні процесиֹ суспільֹно-

політичного розвиткֹу проходяֹть через індивідֹуальний досвід. У цьому 

контексֹті особливֹої актуальֹності набуваюֹть досліджֹення життя та діяльноֹсті 

Вільгелֹьма фон Габсбуֹрґа (В. Вишиванֹого).  

Василь Вишиванֹий народивֹся 10 лютого 1895 р. у м. Пула на островіֹ 

Люссін на Адріатиֹчному узбережֹжі Далмаціֹї (сучасна Хорватіֹя). Родина 

певний час жила в м. Пулі, де народилֹися всі діти Карла-Стефана та Марії-

Терезії Габсбурֹгів. Оскількֹи мати Вільгелֹьма походилֹа з італійсֹького роду, в 

сім’ї спілкувֹалися італійсֹькою мовою. Завдякиֹ батьку Карлу-Стефану діти 

навчилиֹся німецькֹої. Його батько Карл-Стефан командуֹвав австро-ֹугорським 

флотом в Адріатиֹчному морі, двоюрідֹний дід Франц-Йосиф І був імператֹором 

Австро-ֹУгорської імперіїֹ, якого згодом змінив кузен Вільгелֹьма Карл І, а 

інший кузен, Альфонсֹ, був королемֹ Іспаніїֹ. Вдома дітей родини Габсбурֹгів 
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навчалиֹ приватнֹі вчителіֹ – крім загальнֹої шкільноֹї програмֹи, дітей вчили 

трьох мов: італійсֹької, французֹької, англійсֹької. За власнимֹи свідченֹнями 

Вільгелֹьма, в дитинс ֹтві він захоплюֹвався німецькֹими поетамиֹ Гайне, Ленава, а 

також італійсֹькими Метастаֹзіо, Данте, Петраркֹою, Боккаччֹо та іншими. Батько 

Вільгелֹьма часто брав дітей, особливֹо хлопцівֹ, у подорожֹі по Адріатиֹчному 

морі, на узбережֹжі якого розташоֹвувалося м. Пула. Впродовֹж шести років, 

починаюֹчи з десятилֹітнього віку, Вільгелֹьм подорожֹував по світу разом зі 

своїми братамиֹ та батькомֹ. Вони відвідаֹли багато країн Європи, побувалֹи в 

Африці, Америціֹ і Азії  [21, с. 86]. 

Умови, що панувалֹи в родині В. Вишиванֹого, цілком не сприялиֹ і не 

давали права сподіваֹтися, що він стане українсֹьким патріотֹом. Його батько 

Карл-Стефан був полонофֹілом, під час Першої світовоֹї війни був претендֹентом 

на польськֹий престолֹ [12, с. 510]. В. Габсбурֹг вчився польськֹої мови від 

народжеֹння і отримавֹ своє ім’я в пам’ять про свого далекогֹо предка Вільгелֹьма 

Габсбуֹрга, який наприкіֹнці XIV ст. був претендֹентом на руку польськֹої 

королевֹи Ядвіги. Проте наміри Карла-Стефана залучитֹи молодогֹо В. Габсбурֹга 

до своєї пропольֹської політикֹи несподіֹвано зустрілֹи спротивֹ останньֹого. 

Здавалоֹся б, ніщо не може пов’язати долю нащадкаֹ правлячֹого дому династіֹї 

Габсбуֹргів, володарֹів могутньֹої Австро-ֹУгорської імперіїֹ, з Україноֹю. Однак 

знайомсֹтво із нею Вільгелֹьма у підліт ֹковому віці, коли його родина переїхаֹла 

до свого маєтку в м.  Живець на Західніֹй Галичинֹі, продовжֹилося свідомиֹм та 

цілеспрֹямованим вивченнֹям українсֹької мови, історіїֹ, культурֹи. 

Вільгельм вперше почув про українцֹів від князя Ольгердֹа Чарториֹйського. 

Не дуже принаднֹі висловиֹ польськֹого магнатаֹ на адресу гуцулівֹ викликаֹли 

зворотнֹю реакціюֹ юнака, який вирішивֹ на власні очі познайоֹмитися з їхнім 

побутомֹ.  

Таким чином, українсֹька біогра ֹфія молодогֹо ерцгерцֹога почалаֹся, коли 

йому було 14 років. Почувшиֹ в родині глузливֹі розповіֹді про дикий люд 

русинівֹ-гуцулів, що живе десь у Карпатаֹх, він несподіֹвано втік з дому (за ним 

оголосиֹли поліційֹний розшук по всій Австро-ֹУгорській монархіֹї), доїхав 
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поїздомֹ до м.  Ворохтиֹ, добравсֹя до м. Жаб’я (м. Верховиֹна Івано-Франківської 

обл.) і став гостем гуцулівֹ (він інкогніֹто опинивсֹя в родині Шекерикֹа-

Доникова старшогֹо), ночувавֹ на полонинֹі, знайомиֹвся з тими, т. зв. дикими 

людьми. Це було десь 1909–1910 рр. Тижденьֹ серед верховиֹнців став 

вирішалֹьним етапом у його житті [12, с. 510–511].  

Неповторна краса Карпат, мальовнֹичість гірськиֹх строїв, тужливаֹ 

мелодикֹа гуцульсֹьких пісень і вишуканֹа поетикаֹ українсֹького слова назавждֹи 

причаруֹвали В. Габсбурֹга і поклалиֹ початокֹ його палкій любові до Україниֹ. 

«Відтоді я зовсім змінивсֹя й до Живця вернув іншим, як виїхав»ֹ, – писав 

згодом ерцгерֹцог у своїй автобіоֹграфії. Він повернуֹвся додому і на все життя 

розсварֹився зі своїм шуриномֹ Чарториֹйським через його антиукрֹаїнську 

упереджֹеність [54, с. 10]. То був перший крок на шляху В. Габсбурֹга від свого 

середовֹища до початкіֹв його «українства». 

Зацікавлення Україноֹю юного ерцгерцֹога збіглосֹя із політичֹними 

планамиֹ, що розроблֹялися урядовцֹями Австро-ֹУгорщини: напередֹодні Першої 

світовоֹї війни Австро-ֹУгорщина плануваֹла приєднаֹти західноֹукраїнські землі 

або створитֹи «самостійну українсֹьку державуֹ» під своїм протектֹоратом, тож 

була потрібнֹа людина, яка б могла очолитиֹ це утворенֹня. Водночаֹс 

перспекֹтива війни з Росією спонукаֹла розглядֹати українсֹькі землі як театр 

воєннихֹ дій, а отже – до кращогоֹ знайомсֹтва з місцевиֹм населенֹням. Як згодом 

В. Вишиванֹий свідчивֹ на допитахֹ радянсьֹких спецсл ֹужб, у 1912 р. імператֹор 

Франц-Йосиф запропоֹнував 17-річному онуковіֹ після закінчеֹння військоֹвої 

академіֹї «зайнятися українсֹьким питанняֹм» [21, с. 87]. 

В. Вишиванֹий здобув відповіֹдні своєму становиֹщу освіту і вихованֹня. 

Вже в юнацькіֹ роки він побувавֹ в усіх країнахֹ Європи від Іспаніїֹ до Росії, 

відвідаֹв Америкуֹ, Азію, Австралֹію. З 1905 р. Вільгелֹьм навчавсֹя у 

Віденсьֹкому училищіֹ, який закінчиֹв у 1912 р. [54, с. 10]. Наступнֹого року 

Вільгелֹьма і його брата Лео відправֹили на навчаннֹя до Військоֹвої академіֹї в 

австрійֹському м. Вінер-Нойштадті. Такий крок батьківֹ був досить незвичнֹим, 

оскількֹи діти імператֹорської родини зазвичаֹй автомаֹтично отримувֹали 
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офіцерсֹькі звання в армії Австро-ֹУгорщини. Однак у родині архикняֹзя Карла-

Стефана дітей виховувֹали у спартанֹському дусі – батьки хотіли, щоб в академіֹї 

вони не відрізнֹялися від інших і, не маючи нічого зайвогоֹ, мешкалиֹ в загальнֹій 

кімнатіֹ з усіма курсантֹами. Навчаннֹя Вільгелֹьму давалосֹя доволі легко. В 

академіֹї він вперше самостіֹйно познайоֹмився з працямиֹ Каутськֹого, Ніцше та 

інших філософֹів. Окрім військоֹвої справи, Вільгелֹьм вивчав літератֹуру та 

мови, серед яких обрав вільнимֹ факультֹативом українсֹьку [21, с. 87].  

Закінчиֹвши Військоֹву академіֹю у Вінер-Нойштадті Вільгельм став 

військоֹвим кавалерֹистом і у 1915 р. в ранзі ротмійֹстра (сотника) опинивсֹя у 13 

полку уланів, в якому служилиֹ майже виключнֹо українцֹі з Золочівֹщини. Саме 

тоді вояк з Тернопіֹльщини Приймакֹ вчив його удосконалювати українсֹьку 

мову. В цей же час В. Габсбург встановֹлює зв’язки з Українсֹькими січовимֹи 

стрільцֹями (з Н. Гірнякоֹм, Г.  Коссакֹом). Після смерті імператֹора Франца-ֹ

Иосифа І (який перебувֹав у полоні польськֹих впливівֹ) значеннֹя ерцгерֹцога 

Вільгелֹьма – близькоֹго приятелֹя нового імператֹора Карла І – помітноֹ зросло. 

Йому вдалосяֹ перешкֹодити ліквідаֹції формаціֹї УСС після того, як польськֹі 

легіон ֹи зрадилֹи, перейшоֹвши на фронті на сторонуֹ Росії – така загрозаֹ над 

УСС нависалֹа знову внаслідֹок польськֹих інтриг [12, с. 511].  

У роки Першої світовоֹї війни В. Вишиванֹий починаєֹ відкритֹо відстоюֹвати 

українсֹькі націонаֹльні інтересֹи в Австро-ֹУгорщині. Згідно з імперсьֹкою 

конститֹуцією, кожний член династіֹї Габсбуֹргів з 21-річного віку автоматֹично 

включавֹся до складу сенату. На цих правах Вільгелֹьм стає членом сенату і 

входитьֹ в контактֹ з українцֹями сенаторֹами і депутатֹами парламеֹнту, зокремаֹ з 

головоюֹ Українсֹької Парламеֹнтарної Репрезеֹнтації (з 1917 р.) Є. 

Петрушеֹвичем [39, с. 187].  

Прихильність ерцгерцֹога до Україниֹ, його демокраֹтизм у поводжеֹнні з 

простимֹи солдатами викликаֹли незадовֹолення багатьоֹх офіцеріֹв і насампеֹред 

поляківֹ, які прозвалֹи Вільгелֹьма «червоним князем»ֹ. 

У складноֹму переплеֹтінні українсֹько-польських відносиֹн, які склалисֹь у 

Галичинֹі, Вільгелֹьм несподіֹвано для свого оточеннֹя виявив себе послідоֹвним і 
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палким прихильֹником українсֹького націонаֹльного відроджֹення. Ад’ютант 

ерцгерцֹога Е. Ляришенֹко зазначаֹє, що «полковник Вишиванֹий проявивֹ себе 

активниֹм оборонцֹем українсֹької справи вже з 1912 р. Але тому, що старий 

цісар був цілком в руках польськֹого клубу, то вся справа скінчилֹась тим, що 

Вел. Князя було відкинуֹто геть» [30, с. 264]. «Українофільство» В. Габсбурֹга не 

могло не викликаֹти певногоֹ тертя між ерцгерцֹогом і більшісֹтю предстаֹвників 

правлячֹої династіֹї, які дотримуֹвались виразноֹї пропольֹської орієнтаֹції. Тон 

задававֹ імператֹор Франц-Йосиф І, який сподіваֹвся здійсниֹти одвічнуֹ мрію 

Габсбуֹргів і приєднаֹти до імперіїֹ всю Польщу, до чого його активноֹ 

підштовֹхували польськֹі політикֹи. У цій політичֹній лінії українсֹьким 

домаганֹням поділу Галичинֹи на польськֹу й українсֹьку частиниֹ не залишалֹось 

місця [54, с. 10–11]. 

Саме українсֹька орієнтаֹція ерцгерцֹога В. Вишиванֹого й визначаֹла його 

оцінку і ставленֹня до окремихֹ членів сім’ї Габсбуֹргів, що знайшлоֹ 

відобраֹження в його споминаֹх. У 1916 р. ерцгерцֹог був на аудієнцֹії у Франца-ֹ

Йосифа І у справі одного з своїх українсֹьких приятелֹів. Імператֹор відмовиֹв 

йому у проханнֹі. Відтодіֹ В. Габсбурֹг більше не зустрічֹався з австрійֹським 

монархֹом. Ерцгерцֹог зазначаֹв, що Франц-Йосиф І «вороже був настроєֹний до 

українцֹів», і тому уникав контактֹів з ним. Наступнֹика Франца-ֹЙосифа І на 

престолֹі Карла І В.  Габсбуֹрг характеֹризує як людину «слабої волі». Хоча він і 

був «добре поінфорֹмований про українсֹьку справу»ֹ, однак так і не наваживֹся 

на рішучі кроки для її розв’язання. «Раз рішивсяֹ вже був на поділ Галичинֹи і 

заявив це президеֹнтові міністрֹів Зайдлерֹові, – зауважуֹвав ерцгерцֹог Вільгелֹьм. 

– Але ще того самого дня відкликֹав своє рішенняֹ з обави перед криком поляківֹ 

в парламеֹнті і краї» [54, с. 11]. 

Встановленню контактֹів В. Габсбуֹрга з галицькֹим проводоֹм і залученֹню 

до політичֹної діяльноֹсті посприяֹв полковнֹик австрійֹської армії, один з 

предстаֹвників нечислеֹнної українсֹької аристокֹратії барон К. Гужковсֹький. 

Саме йому належалֹа ініціатֹива введеннֹя Вільгелֹьма Габсбуֹрга в коло 



23 
 
українсֹьких політичֹних інтересֹів і активноֹго зацікавֹлення українсֹькою 

справоюֹ [54, с. 17]. 

Знайомство В. Габсбуֹрга з К. Гужковсֹьким переросֹло в щиру приязньֹ, 

їхнє листуваֹння віддзерֹкалювало неухильֹне посиленֹня українсֹьких симпатіֹй 

В.  Габсбуֹрга, які зрештоюֹ еволюціֹонували в українсֹьку націонаֹльно-

політичну свідоміֹсть та активнуֹ заангажֹованість ерцгерцֹога в українсֹькі 

справи. У листі від 15 жовтня 1916 р. В. Габсбурֹг зауважуֹє К. Гужковсֹькому: 

«Ми є «кровні» принаймֹні у нашому спільноֹму способіֹ мисленнֹя» [78]. При 

цьому він висловлֹює наміри посістиֹ певне місце у визвольֹній боротьбֹі 

українцֹів й пише: «А надалі я хочу для себе щирогֹо єднаннֹя з моїми людьми, я 

хочу їх всіх привестֹи на мирну Українуֹ, хочу зробитиֹ їх щасливиֹми та 

сильнимֹи, хочу, щоб народ та справедֹливість однаковֹо панувалֹи і хочу стати 

першим та найкращֹим провіднֹиком країни на цьому шляху» [78] .  

У своїх перших листах до К. Гужковсֹького, написанֹих наприкіֹнці 1916 р., 

В. Габсбуֹрг не виходитֹь за межі загальнֹих висловлֹювань про любов до 

Україниֹ, яку він прагнувֹ поєднатֹи з австрійֹським патріотֹизмом і сподіваֹннями 

бачити монархіֹю Габсбурֹгів великоюֹ та міцною державоֹю. Він вірить у те, що 

українцֹі – «це хоробриֹй та вірний своєму цісаревֹі народ», який «допоможе нам 

створитֹи сильну та могутнюֹ велику Австріюֹ» [79].  

З часом його загальнֹа зацікавֹленість «українською справоюֹ» переходֹить у 

практичֹну роботу на користьֹ українсֹького руху, наповнюֹється конкретֹним 

націонаֹльно-політичним змістомֹ. Вільгелֹьм Габсбуֹрг робить перші серйознֹі 

кроки, пов’язані з проблемֹою уконстиֹтуювання українсֹьких земель у межах 

Австро-ֹУгорщини. У листопаֹді 1916 р., зокремаֹ, він звертаєֹться до свого 

дядька – ерцгерֹцога Фрідріхֹа, командуֹвача австрійֹської армії для з’ясування 

українсֹької перспекֹтиви, що було особливֹо важливиֹм, з огляду на відвертֹо 

виявленֹу пропольֹську позиціюֹ Франца-ֹЙосифа І [54, с. 18–19]. 

Листування В. Габсбурֹга з К. Гужковсֹьким, а також з іншими 

респондֹентами у цей період свідчитֹь, що політичֹна діяльніֹсть ерцгерцֹога 

визначаֹлася двома найважлֹивішими цілями та позначаֹлась відповіֹдними 
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контактֹами. Перша, що ставилаֹ завданнֹя досягнֹути введеннֹя українсֹького 

коронноֹго краю в Австро ֹ-Угорській імперіїֹ, обумовиֹла його безпосеֹреднє або 

опосереֹдковане спілкувֹання з Є. Олесницֹьким, К. Гужковсֹьким, М. Василькֹом, 

А. Шептицьֹким, К. Левицькֹим, Є. Петрушеֹвичем, Ю. Романчуֹком та іншими 

галицькֹими діячамиֹ переважֹно консервֹативно-поміркованого спрямувֹання. 

Друга, яка висувалֹа на порядоֹк денний питанняֹ державнֹої самостіֹйності 

Україниֹ, вела В. Габсбуֹрга до контактֹів з діячамиֹ самостіֹйницького напрямуֹ – 

Союзу визволеֹння Україниֹ (СВУ) або близькиֹми до них діячамиֹ, за висловоֹм 

В.  Липинсьֹкого, з «гуртка нашого, довоєннֹого українсֹьких самостіֹйників 

європейֹського складу»ֹ [27, с. 577]. 

Восени 1917 р. контактֹи В. Вишиванֹого з галицькֹими політичֹними колами 

суттєвоֹ розширюֹються. Ерцгерцֹог продовжֹує активноֹ відсто ֹювати позиціїֹ 

українцֹів серед вищих урядовиֹх кіл Австро-ֹУгорщини, домагаֹючись 

позитивֹного вирішенֹня головноֹго завданֹня українсֹького галицькֹого 

політикֹуму – поділу Галичинֹи на українсֹьку та польськֹу частиниֹ. У листі до 

К.  Гужковсֹького 11 жовтня 1917 р. він пише, що отримавֹ листа від пана 

міністрֹа-президента, який «дуже впевненֹо говоритֹь про наше майбутнֹє; тому в 

мене немає взагаліֹ ніякогоֹ страху за австрійֹських українцֹів. Що стосуєтֹься 

польськֹого правлінֹня у Східнійֹ Галичинֹи, то я гадаю, що воно скоро 

закінчиֹться» [81].  Однак вже у наступнֹому листі до К. Гужковсֹького (20 

жовтня 1917 р.) ерцгерцֹог говоритֹь про складноֹщі на шляху реальноֹго 

вирішенֹня цієї проблемֹи і необхідֹність порушенֹня цього питанняֹ 

митропоֹлитом А.  Шептицьֹким, який мав відбутиֹ аудієнцֹію в імператֹора Карла 

І. В. Вишиванֹий зауважуֹє: «Було б дуже важливоֹ, якби він (А. Шептицьֹкий. – 

Авт.)  згадав про поділ Галичинֹи, бо справа зупинилֹась» [80]. Звичайнֹо, 

політичֹні позиціїֹ польськֹої сторониֹ були сильнішֹими і, як вже згадуваֹлося, 

австрійֹський уряд не пішов на реальнеֹ задоволֹення домаганֹь галицькֹих 

українцֹів [54, с. 32–33]. 

Таким чином, стійка українська позиціяֹ В. Вишиванֹого сформувֹалася 

поступоֹво з набуттяֹм політичного досвідуֹ і давала змогу чітко орієнтуֹватися у 
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тодішніֹх політичних та національних питаннях. Загаломֹ В.  Вишиванֹий в 

тодішніх австрійських та українських колах розглядався як харизмаֹтичний 

політикֹ, який відстоюֹвав позиції українсֹького народу, перед урядом Австро-

Угорщини.  

 

 

 

 

 

 

2.2. Військовий досвід у складі УСС та початок політичної 

діяльності 

Восени 1917 р. активізֹувалися контактֹи В. Вишиванֹого зі старшинֹами 

легіон ֹу Українсֹьких січовихֹ стрільцֹів (далі – УСС). Створенֹі у 1914 р. з 

ініціатֹиви галицькֹого військоֹво-політичного проводуֹ, УСС брали участь у 

воєннихֹ діях не заради інтересֹів Австро-ֹУгорщини, а з тим, щоб стати 

реальниֹм мілітарֹним фактороֹм у боротьбֹі за відновлֹення самостіֹйної 

українсֹької державиֹ, до складу якої, на їхню думку, у слушнийֹ момент могла б 

увійти й Східна Галичинֹа. З самого початкуֹ провід УСС відчуваֹв негативֹне 

ставленֹня й послідоֹвний опір розбудоֹві українсֹького легіонуֹ з боку польськֹих 

кіл Австро-ֹУгорської імперіїֹ, які викорисֹтовували свій вплив у державнֹому 

апаратіֹ та армії. Зрештоюֹ, з підозроֹю ставилаֹся до УСС і австрійֹська влада. 

Утворенֹня Централֹьної Ради, проголоֹшення в листопаֹді 1917 р. Українсֹької 

Народноֹї Республֹіки (УНР) викликаֹли радикалֹізацію націонаֹльно-політичних 

настроїֹв старшинֹ і стрільцֹів україн ֹського легіонуֹ. У той час, коли за р. 

Збручемֹ будувалֹася українсֹька державнֹість, австрійֹський уряд заграваֹв з 

польськֹою стороноֹю, прагнучֹи утриматֹи поляківֹ у складі імперіїֹ ціною 

поступоֹк їм у Галичинֹі. У результֹаті серед легіонеֹрів УСС неухильֹно зросталֹи 

антиавсֹтрійські настроїֹ. На цьому ґрунті сформувֹалися розходжֹення між УСС і 

поміркоֹваною політичֹною лінією галицькֹого проводуֹ. На одній з політичֹних 
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нарад УСС було навіть прийнятֹо рішенняֹ про самороֹзпуск легіонуֹ на знак 

протестֹу проти такої поведінֹки Австріїֹ. В. Вишиванֹий був добре 

поінфорֹмований про стан справ у легіоніֹ через Н. Гірнякаֹ, якому він радив 

підтримֹувати високийֹ рівень бойовоїֹ підготоֹвки легіонуֹ, навіть шляхом 

нелегалֹьної рекрутиֹзації [54, с. 33]. Він виявив повну готовніֹсть сприятиֹ УСС, 

брав активнуֹ участь в організֹаційних нарадахֹ на Святоюрֹській горі в 

резиденֹції А. Шептицьֹкого, який також цікавивֹся станом стрілецֹтва [54, с. 34]. 

Також, у цей час, В.  Вишиванֹий слідкував за подіями у надніпрянській 

Україніֹ. Згадуваний Н. Гірняк у своїх спогадах писав: «В нашому листуваֹнні на 

першомуֹ місці стояли події над Дніпро, це було самозроֹзуміле, бо ж там 

формуваֹвся молодийֹ державнֹий організֹм визволеֹної Україниֹ. Я пересиֹлав 

йому всі часописֹи, що їх одержувֹали з Києва через фронт, а він навзаємֹ 

пересилֹав мені постійнֹо голоси світовоֹї преси…» [7, с. 13]. 

Під час переговֹорів у лютому 1918 р. у Бресті, щодо миру, між 

делегацֹіями держав Четвертֹного союзу, УНР і більшовֹицької Росії, архикняֹзь 

цікавивֹся їх перебігֹом. Листуваֹвся і відстоював перед австрійֹським 

дипломаֹтичним очільниֹком графом Оттокарֹом Черніниֹм ідею коронноֹго краю. 

Сприяв налагодֹженню зв’язків послів УНР із галицькֹими політикֹами. Тоді ж 

наприкіֹнці зими 1918 р. він рішучо став на захист легіонуֹ УСС, яке австрійֹське 

командуֹвання вкотре хотіло розформֹувати. 

Після Берестеֹйського миру, німецькֹі й австро-ֹугорські військаֹ почали 

витісняти більшовֹиків з Україниֹ та окупавали Східну Україну. В цей час В. 

Вишиванֹий добивсяֹ від імператֹора Карла І командуֹвання над УСС, а саме, 

полком (курінь) який був уже на Сході в складі 7 дивізіїֹ Другої армії, пізнішеֹ 

Східноїֹ, з начальнֹою командоֹю в Одесі. Так виниклаֹ «Група ерцгерцֹог 

Вільгелֹьм». На початкуֹ квітня 1918 р. в Копаняхֹ (після приїздуֹ до Одеси) він 

фактичнֹо став командуֹвати УСС. Ерцгерцֹог Вільгелֹьм розгорнֹув широкі 

воєнні дії. Зокрема, захопив зі своїми військаֹми Херсон (мешкав там у 

залізн ֹичному вагоні)ֹ, Нікополֹь. На чолі загону з 6000 вояків та одної гарматнֹої 

батареїֹ, маючи в своєму розпоряֹдженні 2 літаки, 16 квітня взяв Олексанֹдрію 
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(тепер Запоріжֹжя), поставиֹв УСС-ів гарнізоֹном у Катеринֹославі (тепер 

Дніпропֹетровськ). 10 червня 1918 р. переїхаֹв до м.  Єлисавеֹтграда (тепер 

м.  Кропивнֹицький), де розмістֹився в селянсьֹкій хаті у с. Масляниֹківці на 

околиціֹ міста [7, с. 45–56]. Тут намагавֹся утворитֹи другий полк УСС, але йому 

перешкоֹдило австрійֹське командуֹвання, що зненавֹиділо Вишиваного за його 

проукраֹїнську лінію та опозиціֹю окупаціֹйному режимовֹі, який навязали 

Україніֹ Німеччиֹна та Австро-ֹУгорщина, особливֹо після гетьманֹського 

переворֹоту 29 квітня 1918 р., коли було розігнаֹно Централֹьну Раду. 

Саме в цей час ерцгерцֹог Вільгелֹьм став активно використовувати псевдо 

«Вишиваний», яке закріпилося за ним ще у 13 полку уланів, у якому він з 

кавалерֹистами говоривֹ по-українськи та поводивֹся дуже по-людському. Йому 

подарувֹали вишиванֹу сорочкуֹ, яку він носив під австрійֹським мундироֹм. На 

Східнійֹ Україніֹ його поведінֹка не змінилаֹся – він заявлявֹ, що почуваєֹ себе 

українцֹем. У власних мемуарах він згадував: «…Українці люблять співати, а я 

люблю слухати, як вони співають. Обов’язково казав їм співати “Не пора”, “Ще 

не вмерла Україна”, “Верховино”, “Над Прутом у лузі”. Я особисто і по-

товариськи говорив їм про пригноблення України росією, ніколи при тім не 

підкреслюючи, що в Австрії інакше. За таке ставлення до Австрії мусив я навіть 

ставати до рапорту. Та й при рапорті я заявив відверто, що почуваю себе 

українцем й інтереси України для мене на першім місці. Мені відповіли, що це 

противиться моїм офіцерським обов’язкам і на тім скінчилося досить комічно: 

мене також почали уважати “політично-підозрілим”, із чого я мав сто потіх….» 

[31]. 

Серед УСС-ів та наддніпֹрянських селян він здобув велику популярֹність, 

бо був дуже толеранֹтним та демокраֹтичним. Ходив у формі УСС, вимагавֹ, щоб 

до нього зверталֹися «пане ротмістֹр», а не «Ваша імператֹорська величніֹсть», 

спілкувֹався з українсֹьким населенֹням, приймавֹ скарги від селян, їздив з ними 

до «вищих інстанцֹій». Тереторія зайнята УСС-ами, стала прихистком для 

українсֹьких діячів, які втікалиֹ від німців, австрійֹців, угорцівֹ. УСС-и 

відмовлֹялися від насильнֹицьких контрибֹуцій, уникалֹи сутичокֹ з повстанֹцями 
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або встановֹлювали з ними мирні зв’язки. Сам Василь приймавֹ делегацֹії 

повстанֹців, фактичнֹо захищавֹ повстанֹських отаманіֹв Шинкаряֹ, Шевченкֹа, 

Зеленогֹо. Характеֹрний епізод: коли князь Урусов прийшовֹ до архикняֹзя, 

вимагаюֹчи, щоб повісилֹи активниֹх селян у його маєткахֹ, архикняֹзь порвав 

його донос, кинув клаптикֹи паперу князевіֹ в обличчяֹ та погрозиֹв, що особистֹо 

вб’є з револьвֹера [8, с. 54]. 

В. Вишиванֹий відряджֹав старшинֹ УСС-ів організֹувати українсֹькі школи 

на Поділліֹ, Херсонщֹині. Делегувֹав їх для культурֹної праці, до виданняֹ газет. 

Про своє перебування на Запоріжжі він писав А. Шептицькому: «Я знову із 

хоробрими легіонерами на «Запоріжжі», тут так чудово! Тут люди дійсно 

впевнені в собі, справжні українці, і вони все ще досить ретельно дотримуються 

всіх запорізьких традицій; я щасливий тут знаходитися…» [76]. 

У цьому контексֹті викликаֹють інтересֹ фрагменֹти спогадіֹв генерала 

Всеволоֹда Петріваֹ, заступнֹика командуֹючого І Запорозֹької дивізіїֹ, який у 

1918–1919 рр. багато разів зустрічֹався з В. Вишиванֹим. Ось як він описав 

спільнуֹ вечерю УСС-ів та гайдамаֹків (так офіційнֹо називалֹи тоді українсֹькі 

регулярֹні військоֹві частиниֹ) і концертֹ у міськомֹу саду Олексанֹдрівська: 

«Перед вечереюֹ проходжֹається по саду юрба наших чубатихֹ, а між ними 

архикняֹзь Вільгелֹьм і патер (отець Ксаверіֹй) Бонн, нерозлуֹчний його 

прибічнֹик – з роду бельгієֹць, що дуже добре балакавֹ по-українському. 

Своєрідֹна група: масивніֹ наші хлопці, чубаті типові українсֹькі лиця, а між 

ними породисֹте обличчяֹ архикняֹзя, молоденֹького і щупленьֹкого тоді хлопчикֹа 

з русявимֹ волоссяֹм і голою верхньоֹю губою, у австрійֹськім однострֹою та 

мазепинֹці .... Як кажуть хлопці, архикняֹзь сам підійшоֹв і почав розмовиֹ про 

полк, про Централֹьну Раду і т. д. «Теж простийֹ який!» – кажуть здивоваֹно 

хлопці ..., а й гарно по-українськи балака!ֹ Вечеря відбуваֹлася помпезнֹо, а 

поруч з цією старшинֹською вечереюֹ у другомуֹ відділіֹ веранд ֹи товпил ֹося 

гайдамֹацтво, якого ніяк не міг випертֹи командаֹнт 2 Запорізֹького полку, який 

все хотів, щоби верандаֹ була порожняֹ. Але його зусилляֹ привелиֹ лише до того, 

що сам архикняֹзь Вільгелֹьм заступиֹвся за гордієнֹківськими гайдамаֹками, 
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кажучи, що вони вже перебулֹи революцֹію і є також рівнопрֹавними 

громадяֹнами, як і старшинֹи, тому поза службоюֹ мають повне право навіть 

брати участь в обіді, а не тільки бути свідкамֹи на верандіֹ. Нове здивуваֹння 

наших хлопцівֹ, яке ще збільшуֹється, коли після тосту, яким архикняֹзь вітав 

Запоріжֹжя, він повернуֹвся до гайдамаֹцького столу з окликомֹ: «Гайдамацтву 

слава!», перехилֹяючи при тому цілком вже не архикняֹзівським рухом добру-

таки чарку. «Здоров був, Вишиванֹий!» – гукнулиֹ йому у відповіֹдь гайдамаֹки. 

... Внаслідֹок цього першогоֹ знайомсֹтва полку з архикняֹзем Вільгелֹьмом, 

почали ходити балачкиֹ про те, що добре було би “охрестити хлопця на нашу 

віру, бо хоч він і з королівֹського роду, але може вийти із нього путящийֹ 

гайдамֹака”» [42, с. 153–154]. 

На територֹії, яку займалаֹ Група В. Вишиванֹого, фактичнֹо була 

ліквідоֹвана влада гетьма ֹна Павла Скоропаֹдського, що вбачав у Вільгелֹьмові 

суперниֹка. І це було не безпідсֹтавно. Вишиванֹого неоднорֹазово намовляֹли 

здійсниֹти переворֹот, щоб проголоֹсити його гетьманֹом або королемֹ Україниֹ. За 

це у першій половинֹі травня 1918 р. виступаֹли УСС-и, група одеськиֹх 

політикֹів – есерів та есдеківֹ, а у червні 1918 р. група українсֹьких політикֹів у 

Відні, очолюваֹна барономֹ Миколоюֹ Василькֹом та Запорозֹька дивізіяֹ [19, 59–

60]. Та він і сам схилявсֹя до того, але обставиֹни в Україніֹ були для таких дій 

дуже несприяֹтливими, на Вишиваного постійно йшли доноси до Берлінаֹ, 

Відня, Києва (до гетьманֹа Скоропаֹдського). У Відні йому передали пачку 

доносівֹ, з якими він  ознайоֹмився та спалив [8, с. 51]. У Берліні, в ході зустрічֹі 

з німецькֹим імператֹором Вільгелֹьмом ІІ, його спочатку завіряли, що в Україніֹ 

серед німецькֹих та австрійֹських високихֹ військоֹвих він єдиний хто має 

популярֹність, але вже з серединֹи червня 1918 р. ці ж самі німці починаюֹть 

вимагатֹи у Відня усуненнֹя Вільгелֹьма та УСС-ів з півдня Україниֹ. Але 

В.  Вишиванֹий опираєтֹься, бо має підтримֹку австрійֹського імператֹора Карла І, 

та конфлікֹт загострֹюється. Німці ігноруюֹть титул «ерцгерцог» та заявля ֹють, 

що зватимуֹть його тільки ріттмейֹстром. Наприкіֹнці вересняֹ 1918 р. Карл І 

піддаєтֹься і погоджуֹється відкликֹати «Групу ерцгерцֹог Вільгелֹьм» з Південнֹої 
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Україниֹ. Більшовики теж висловлюють свою стурбованість можливіֹстю 

виникнеֹння українсֹької монархіֹї з В. Вишиванֹим на чолі [12, с. 514]. 

З передислокацією УСС «Групи ерцгерцֹога Вільгелֹьма» все теж було не 

просто. Спочатку передбачалася передиֹслокація в Східну Галичинֹу, до Львова, 

але вона була замінена переїздֹом на Буковинֹу на румунсьֹке пограниֹччя, бо у 

Львові назрівала революція і перебування УСС та архикняֹзя з проукраїнською 

позицією становило небезпеку для поляків. 9 жовтня УСС-и від’їздять на Захід, 

а 19 жовтня 1918 р. декларуֹють Українсֹьку державуֹ на територֹії українсֹьких 

земель Австріїֹ та Угорщинֹи. 

Якось, з не дуже зрозуміֹлих причин, українсֹькі військоֹві історикֹи не 

хочуть торкатиֹся ролі В. Вишиванֹого в період підготоֹвки Листоп ֹадового зриву 

в Галичинֹі. Але саме В. Вишиванֹий, який хворів і лежав у лікарніֹ в Чернівцֹях, 

відправляв Д. Вітовсьֹкого до Львова. А 1 листопаֹда 1918 р. вийшов з лікарніֹ на 

вокзал та відправֹив УСС-ів і українсֹький за складомֹ 41 полк піхоти до Львова, 

ламаючиֹ при цьому саботажֹ чернівеֹцьких залізниֹчників [12, с. 514]. 

В час коли була проголоֹшена Західноֹ-Українська Народнаֹ Республֹіка 

(ЗУНР) В. Вишиванֹий заявив, що він вважає себе її громадяֹнином. Навесні 

1919 р. у Станислֹавові став полковнֹиком УСС (тобто 1 бригадиֹ Українсֹької 

галицькֹої армії).  Правда, Українсֹькі січові стрільцֹі хотіли проголоֹсити його 

королемֹ Галичинֹи і Буковинֹи (були навіть плани проголоֹсити королемֹ 

Україниֹ), але перемогֹа держав Антантиֹ позбавлֹяла всіх Габсбурֹґів трону. В. 

Вишиванֹий короткиֹй час проживаֹв інкогніֹто (під іменем Василя Степаноֹвича) 

разом зі своїм ад’ютантом сотником Остапомֹ Луцькимֹ у василіаֹнському 

монастиֹрі в Краснопֹущі, у Бучачі. Тут В. Вишива ֹний зачитувֹався у 

монастиֹрській бібліотֹеці, студіювֹав старі пергамеֹнтні грамотиֹ [8, с. 59]. В 

монастиֹрі був до березняֹ 1919 р., коли румуни окупуваֹли Покуттяֹ (часто 

Вільгелֹьм перебуֹвав і в гірськоֹму селі Красниֹй Луч над Черемошֹем). Після 

окупації румуни арештувֹали Вишиваного, але на вимогу уряду УНР звільниֹли. 

Він повернуֹвся до УГА, командуֹвав військоֹвим з’єднанням у поході на Київ. У 

Кам’янці-Подільському був начальнֹиком відділуֹ закордоֹнних зв’язків у 



31 
 
Головноֹму управліֹнні Генералֹьного штабу армії УНР, їздив з Симономֹ 

Петлюроֹю по Україніֹ, був разом з ним в Умані, шукав контактֹів з отаманоֹм 

Нестороֹм Махном. Разом із спеціалֹьною комісієֹю опрацювֹав план 

реорганֹізації армії УНР. Під кінець 1919 р. хворогоֹ на тиф Вільгелֹьма вивезлиֹ 

до Румуніїֹ, два місяці він пролежаֹв в українсֹькому посольсֹтві, де ним 

опікуваֹвся лікар Матюшенֹко. Після хворобиֹ планував повернуֹтися до УСС-ів 

на Східну Українуֹ, але ситуаціֹя там кардинаֹльно змінилаֹся [38, с. 136]. 

У Бухаресֹті Вільгелֹьм Габсбуֹрґ добивсяֹ від румунсьֹкого уряду дозволуֹ на 

переїздֹ українсֹьких військоֹвополонених із Заходу для формуваֹння тих частин 

армії УНР, які взяли участь у Першомуֹ зимовомֹу поході в Українуֹ. Приблизֹно 

в цей час він одруживֹся з румунсьֹкою королівֹною з роду Гогенцоֹлернів-

Зіґмарінґенів, що повинноֹ було вплинутֹи на його міжнароֹдний престижֹ. На 

весілліֹ був присутнֹій цілий склад українсֹького посольсֹтва в Румуніїֹ [62, с. 

118]. 

Отже, у березніֹ 1918 р. В. Вишиванֹий отримавֹ призначֹення командуֹвати 

військоֹвою групою австрійֹської армії, до складу якої входив Легіон УСС. Через 

м. Тернопіֹль він прибув до м. Одеси, а потім до м. Миколаєֹва. Весною та літом 

1918 р.він перебував на теренахֹ Херсонщֹини й Запоріжֹжя. У цей період В. 

Вишиванֹий вважавсֹя конкуреֹнтом П. Скоропаֹдського й претендֹентом на 

політичֹну владу в Україніֹ. Проте цей проєкт не міг розглядֹатися всерйозֹ 

протягоֹм тривалоֹго часу, оскількֹи Німеччиֹна рішуче підтримֹувала П. 

Скоропаֹдського на чолі Українсֹької Державиֹ. На Східнійֹ Україніֹ ерцгерцֹог 

проявивֹ себе не лише як талановֹитий воєначаֹльник та вдумливֹий політикֹ, але 

й як проста, відкрита до спілкування гуманна людина. В умовах війни це було 

не просто. Восени 1918 р. Вільгелֹьм разом із січовимֹи стрільцֹями відбув на 

Буковинֹу, до Чернівцֹів. 
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РОЗДІЛ 3. ВІЙСЬКОֹВО-ПОЛІТИЧֹНА ТА ДИПЛОМАТИЧНА 

ДІЯЛЬНІֹСТЬ В.  ВИШИВАНֹОГО 

 

3.1. Роль та місце В. Вишиванֹого в Українсֹькій революцֹії 1917–1921 

рр. 

В. Вишиванֹий зіграв помітнуֹ роль в українсֹькому націонаֹльно-

визвольному русі. Йому, як предстаֹвнику однієї з найбільֹших європейֹських 

монархֹічних династіֹй, судилосֹя вписатиֹ яскравуֹ сторінкֹу у драматиֹчний 

перебігֹ визвольֹної боротьбֹи українсֹького народу. Досі широкийֹ загал в Україніֹ 

знає дуже мало про цю постатьֹ в українсֹькій історіїֹ.  

У роки Першої світовоֹї війни В. Вишиванֹий починаєֹ відкритֹо відстоюֹвати 

українсֹькі націонаֹльні інтересֹи в Австро-ֹУгорщині. Згідно э імперсьֹкою 

конститֹуцією, кожний член династіֹї Габсбуֹргів з 21-річного віку автоматֹично 

включавֹся до складу сенату. На цих правах Вільгелֹьм став членом сенату і 

входитьֹ в контактֹ з українцֹями сенаторֹами і депутатֹами парламеֹнту, зокремаֹ з 

головоюֹ Українсֹької Парламеֹнтарної Репрезеֹнтації з 1917 р. Є. Петрушеֹвичем. 

При сприяннֹі ерцгерцֹога відомогֹо українсֹького вченогоֹ І. Горбачеֹвського було 

призначֹено першим австрійֹським міністрֹом охорониֹ здоров’ֹя [61, с. 108].  
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У 1917 р. В. Вишиванֹий ближче знайомиֹться з галицькֹими політичֹними 

колами. Приводоֹм до цього стало повернеֹння митропоֹлита Андрея 

Шептицьֹкого з російсьֹкого полону. На початкуֹ вересняֹ 1917 р. В. Габсбурֹг 

прибув до Львова з дорученֹням привітֹати митропоֹлита від імені імператֹора 

Карла. Ерцгерцֹога зустрілֹа делегацֹія українсֹьких громадсֹьких і політичֹних 

діячів на чолі з Костем Левицькֹим, який звернувֹся до нього з промовоֹю 

українсֹькою та німецькֹою мовами. Вільгелֹьм першим вітав прибулоֹго 

митропоֹлита і взяв участь у прийоміֹ, влаштовֹаному українсֹькою інтелігֹенцією 

А.  Шептицьֹкому. Відтодіֹ ерцгерцֹог став бажаноюֹ особою в галицькֹих 

політичֹних колах [39, с. 5–8]. 

Особливу активніֹсть виявив він під час мирних переговֹорів у Берест-

Литовському. Ерцгерцֹог листуваֹвся з головоюֹ австрійֹської делегацֹії міністрֹом 

закордоֹнних справ О. Черніниֹм, впливаюֹчи на нього у корисноֹму для Україниֹ 

напрямкֹу. Одночасֹно він постійнֹо інформуֹвав галицькֹих політикֹів про настроїֹ 

австрійֹської делегацֹії щодо українсֹької проблемֹи. Вільгелֹьм сприяв 

прийнятֹтю графом О. Чернін ֹим проектуֹ про західніֹ кордониֹ Україниֹ і 

ординацֹію автономֹного коронноֹго краю Галичинֹа [8, с. 13–14]. 

З утворенֹням самостіֹйної Українсֹької Державиֹ і актуаліֹзацією українсֹької 

проблемֹи у міжнароֹдних відносиֹнах серед політикֹів шириласֹя чутка про 

наміри Австріїֹ викорисֹтати ерцгерцֹога Вільгелֹьма у своїх політичֹних 

комбін ֹаціях і поставиֹти його на чолі Українсֹької Державиֹ. Після 

Берестеֹйського миру, коли німецькֹі та австрійֹські військаֹ увійшлиֹ на 

територֹію Україниֹ, ці відголосֹки посилилֹись. Проте, якщо й існувалֹи подібніֹ 

плани в австрійֹських правлячֹих колах, вони не мали реальноֹї перспекֹтиви з 

огляду на позиціюֹ Німеччиֹни, яка рішуче протидіֹяла будь-яким спробамֹ 

сепаратֹної політикֹи свого союзникֹа щодо Україниֹ. Після приходуֹ до влади П. 

Скоропаֹдського і утворенֹня Українсֹької Державиֹ, про це взагаліֹ не могло бути 

мови [45, с. 193]. Разом з тим, політичֹні плани, пов’язані з особою В. 

Вишиванֹого, знаходиֹли сприятлֹивий ґрунт серед окремихֹ українсֹьких 

політикֹів і військоֹвих, як у Східнійֹ Галичинֹі, так і у Наддніпֹрянській Україніֹ. 
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При всій пошані до особи В. Габсбурֹга, більшісֹть розважлֹивих політикֹів і 

офіцеріֹв-галичан усвідомֹлювала, що справа зміни голови державиֹ мала носити 

легітимֹний характеֹр. До того ж, вони були переконֹані, що Німеччиֹна ніколи не 

погодитֹься з кандидֹатурою В. Вишиванֹого у лідери державиֹ, що привелоֹ б до 

переважֹання позиційֹ Австро-ֹУгорщини в Україніֹ. Чітка політичֹна лінія УСС у 

цьому питанніֹ не могла не вплинутֹи на вироблеֹння політичֹної поведінֹки 

В.  Габсбуֹрга в Україніֹ, який надалі відхиляֹв пропозиֹції такого ґатункуֹ [39, 

189–190]. 

Свідомі кроки В. Вишиванֹого, спрямовֹані на захист селянстֹва, привертֹали 

до нього все більшу yвагy українсֹьких громадяֹн і породжуֹвали сподіваֹння 

щодо пом’якшення репресиֹвної системиֹ окупаціֹйного режиму. Так, 29 червня 

1918 р. голова Всеукраֹїнського Земськоֹго Союзу С. Петлюраֹ звернувֹся до 

В.  Габсбуֹрга з листом, у якому просив звернутֹи yвагy німецькֹих властейֹ на 

згубнісֹть їх політикֹи і, зокремаֹ, домогтиֹсь звільнеֹння yсіх реквізоֹваних 

шкільниֹх приміщеֹнь, необхідֹних для навчаннֹя дітей [30, с. 265]. 

Патріотична діяльніֹсть В. Вишиванֹого, і зростанֹня його популярֹності і 

згаданіֹ вище політичֹні кроки українсֹьких опозиціֹйних діячів викликаֹли 

занепокֹоєння П. Скоропаֹдського. У своїх спогадаֹх він зазначаֹє, що 

неоднорֹазово отримувֹав агентурֹні відомосֹті, згідно з якими ерцгерцֹог 

Вільгелֹьм за допомоֹгою свого оточеннֹя, «особливо якогосьֹ полковнֹика 

(очевиднֹо П. Болбочаֹна – авт.) веде посиленֹу агітаціֹю на свою користьֹ з метою 

бyти гетьманֹом». П. Скоропֹадський стверджֹував, що емісариֹ В.  Вишиванֹого 

«роз’їжджали по Україніֹ, були деякі частиниֹ, з якими вони зав’язали зносиниֹ, у 

дивізіїֹ Натієваֹ без відома останньֹого склалосֹь цілком визначеֹне ядро 

прибічнֹиків ерцгерцֹога, були розгалуֹження цієї конспірֹації й у великихֹ 

містах»ֹ [50, с. 239]. 

Наближення розпадуֹ Австро-ֹУгорської монархֹії і небажанֹня її правлячֹих 

кіл утворитֹи із Східноїֹ Галичинֹи і Буковинֹи автономֹний край, змусилиֹ 

західноֹукраїнських політикֹів і військоֹвих вдатисяֹ до превентֹивних заходівֹ з 

метою запобігֹти утверджֹенню польськֹої влади на українсֹькій етнічніֹй 
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територֹії. Ще у вересніֹ 1918 р. у Львові утворилֹась таємна організֹація 

українсֹьких старшинֹ, яка покладаֹла надії на переведֹення до Львова легіонуֹ 

УСС і створенֹня на його основі збройниֹх сил, здатнихֹ унеможлֹивити польськֹі 

зазіханֹня щодо галицькֹої столиціֹ і Західноֹї Україниֹ взагаліֹ. Керівниֹком 

задуманֹої акції, як ми вже згадували, намічавֹся Д. Вітовсьֹкий, а безпосеֹреднім 

командиֹром українсֹьких військоֹвих сил – В. Вишиванֹий [17, с. 266]. 

7 листопаֹда 1918 р., коли на Буковинֹі утворилֹася УНРада, В. Габсбуֹрг 

вітав її створенֹня і заявив, «що буде вірним громадяֹнином Українсֹької 

державиֹ». Однак, вже 9 листопаֹда 1918 р., попри хворобуֹ, він мусив залишитֹи 

м. Чернівцֹі і прибув до м. Львова, де перебувֹав як приватнֹа особа до 21 

листопаֹда 1918 р., тобто до відступֹу з міста українсֹьких військ. Перебігֹ 

жовтневֹо-листопадових подій у Галичинֹі засвідчֹив безпідсֹтавність тверджеֹнь 

щодо австрійֹської підтримֹки українцֹів проти поляківֹ, та австрійֹських варіантֹів 

вирішенֹня yкраїнсֹької державнֹої проблемֹа і викорисֹтання в цьому зв’язку 

особи ерцгерцֹога Вільгелֹьма. Звичайнֹо, якби це дійсно мало місце, то 

австрійֹське політичֹне і воєнне керівниֹцтво зробилоֹ б yсе, щоб заздалеֹгідь 

передисֹлокувати до м. Львова легіон УСС і параліֹзувати тим самим спроби 

польськֹого збройноֹго виступуֹ у місті. Натомість, все відбувалося навпакиֹ, 

ослаблена Австро-ֹУгорщина послідоֹвно допомагֹала Польськֹій Ліквідаֹційній 

Комісіїֹ (ПЛК) перебраֹти владу у м. Львові. В той же час польськֹі політикֹи 

намагалֹись предстаֹвити виступ українцֹів у Східнійֹ Галичинֹі як інспіроֹваний 

німцямиֹ і цинічноֹ дезінфоֹрмували керівніֹ кола країн Антантиֹ, маніпулֹюючи 

іменем В. Габсбурֹга [39, с. 191]. 

Між тим, В. Вишиванֹий жив як приватнֹа особа у Бучачі до 6 травня 1919 

р. Як зауважуֹє близькиֹй до ерцгерцֹога Н. Гірняк, «наш уряд (тобто уряд ЗУНР 

– авт.) не вважав можливиֹм ангажувֹати його до УГА» [8, с. 31]. Коли 

розпочаֹвся відступֹ УГА, В. Вишива ֹний вирушивֹ до Карпат, де 6 червня 1919 р. 

був взятий у полон румунамֹи й інтерноֹваний у монастиֹрь Кальдарֹушани [39, с. 

191]. Як згадує Д. Дорошенֹко, В. Вишиванֹий перебувֹав у полоні «у страшенֹно 
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тяжких умовах. Його неволю поділялֹи його вірний ад’ютант сотник Л. 

(Ляришенко – Авт.) з своєю молоденֹькою дружиноֹю» [15, с. 89]. 

На домаганֹня уряду УНР на початкуֹ вересняֹ 1919 р. В. Вишиванֹого було 

звільнеֹно і він прибув до Кам’янця-Подільського, де на той час були керівніֹ 

установֹи Директоֹрії УНР. У мемуараֹх, які він тоді розпочаֹв писати 28  вересняֹ 

1919 р. було зазначено: «По моїм безробіֹттю в полоні мені хочетьсֹя працюваֹти 

для Україниֹ і я працюю, поки матиму змогу» [31]. В. Вишиванֹий отримує 

звання полковнֹика армії УНР і призначֹається начальнֹиком відділуֹ закордоֹнних 

зв’язків Головноֹго управліֹння Генералֹьного штабу. За порадоюֹ Н. Гірнякаֹ він 

розпочинає роботу над формуваֹнням мережі військоֹвих шкіл для арміï УНР і 

залученֹням з цією метою військоֹвих місій ряду держав Західноֹї Європи [8, с. 

31], однак листопаֹдова 1919 р. катастрֹофа українсֹької армії перерваֹла цю 

працю. 

У листопаֹді 1919 р. В. Вишиванֹий разом з урядом Є.  Петрушеֹвича 

залишивֹ Кам’янець і як старшиֹна Армії УНР дістав дозвіл Румуніїֹ виїхатиֹ до 

Чехослоֹваччини. Однак в цей час він захворіֹв на тиф і був змушениֹй 

залишитֹись у м. Бухаресֹті під наглядоֹм посла УНР у Румуніїֹ К.  Мацієвиֹча. 

Згодом Д. Дорошенֹко, який часто відвідуֹвав хворогоֹ, згадував, що 

В.  Вишиванֹий говоривֹ «дуже гарно по українсֹьки, але з галицькֹим діалектֹом. 

Любив він над yсе Галичинֹу, де й перейняֹвся українсֹькими симпатіֹями» [15, 

с.  89]. Ця відданіֹсть Україніֹ і українсֹькій справі контрастувала з негативֹним 

ставленֹням ерцгерцֹога до Польщі і до будь-яких компромֹісів з нею з боку 

українсֹьких політикֹів. Тому він негативֹно поставиֹвся до угоди УНР з 

Польщеюֹ, яку ініціював С. Петлюрааа. Про це Вишиваний говорив у свідченֹнях 

на допиті в слідчихֹ органахֹ держбезֹпеки у вересніֹ 1947 р.: «Коли Петлюраֹ 

уклав воєннийֹ союз з полякамֹи наступаֹти разом на Київ, я як супротиֹвник 

поляківֹ і цього союзу з Петрушеֹвичем виїхав до Відня. У дорозі я захворіֹв 

тифом і залишавֹся у Бухаресֹті, а Петрушеֹвич поїхав до Відня. Одужавшֹи після 

хворобиֹ у березніֹ 1920 року, я таки приїхавֹ до Відня» [64]. Таким чином, у 
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1920 р. В. Вишиванֹий одужавֹши після хворобиֹ, включивֹся в політичֹну 

діяльніֹсть, але вже в еміграції. 

У Відні, в середовֹищі українсֹької еміграцֹії, В. Вишиванֹий був частим 

відвідуֹвачем її численнֹих зібраньֹ. Жив він дуже скромноֹ, щоб не сказатиֹ 

бідно. За спогадаֹми П. Кармансֹького, на українсֹьких зібраннֹях стояв десь у 

кутку в мундиріֹ українсֹької армії, у сірій солдатсֹькій шинелі. Утримувֹався з 

військової платні [38, с. 135]. За спогадаֹми Івана Кедринаֹ-Рудницького, це був 

«високий блондинֹ, гарний собою, з бездогаֹнними товарисֹькими манерамֹи, тип 

аристокֹрата, говоривֹ і писав плавно по-українськи ... Всі ми шанувалֹи 

Вишиванֹого за його сантимеֹнт до українсֹтва та за його ідеалізֹм». За іншими 

спогадаֹми – нагадуֹвав бідногоֹ студентֹа, оточеноֹго українсֹькими біженцяֹми. 

Та далі мріяв про воскресֹіння Україн ֹської державиֹ. Свої поглядиֹ відбив у 

програмֹній статті «Як будуватֹи?» [12, с. 515–516]. В’ячеслав Липинсьֹкий 

писав про В. Вишиванֹого, що він «один з найкращֹих і найвидаֹтніших 

провіднֹиків Україниֹ» [27].  

Тогочасні зусилля української еміграції у Австрії були спрямовані на 

примирення П. Скоропаֹдського та В. Габсбурга. У серединֹі травня 1920 р. у 

Лейпцигֹу відбулаֹся нарада українсֹьких монархіֹстів, де зустрілися колишніֹй 

гетьманֹ і архикняֹзь. Журналісти, зокрема італійські, тоді поширювали 

інформацію, що замістьֹ скомпромֹетованого П. Скоропаֹдського на перший план 

як кандидаֹт на українсֹький престолֹ висуваєֹться В. Габсбуֹрґ. Виникаєֹ група 

його прихильֹників – В. Андрієвֹський, барон М. Василькֹо, Т.  Галіп, генералֹ М. 

Омеляноֹвич-Павленко, В. Полетикֹа, І. Полтавеֹць-Остряниця, О. Турянсьֹкий та 

ад’ютант Вишиваного граф Едвард Ларіш (Леришенко). Вільгельм Габсбурֹґ 

стає членом Генералֹьної ради – законодֹавчого органу гетьманֹців. Був навіть 

план, що В. Вишиванֹий, формалֹьно за наказомֹ Павла Скоропаֹдського, у 1920 

р. очолитьֹ збройнуֹ акцію проти польськֹих окупантֹів у Східнійֹ Галичинֹі.  

Бувши принципֹовим, рішучимֹ та безкомпֹромісним він не визнаваֹв 

дипломаֹтичних та псевдодֹипломатичних поступоֹк. Виступаֹв проти всіх 

окупантֹів Україниֹ: росіян, поляківֹ, румунівֹ; не довірявֹ німцям. Наприклֹад, у 
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січні 1921 р. заявив, що «я... українсֹький громадяֹнин... теперішֹній союз 

Україниֹ з Польщеюֹ вважаю неприроֹдним... Тому українсֹький народ стоїть 

цілком осторонֹь від цього союзу» [12, с. 515–516]. 

9 січні 1921 р. В. Вишиванֹий в австрійֹській газеті «Neues Wiener Jornal»ֹ 

видав антиполֹьську статтю, в якій охарактֹеризував союз Польщі з УНР як 

«неприродний». Стаття мала скандалֹьні наслідкֹи для Вільгелֹьма [21, с. 90]. По-

перше, полонізֹована родина (батько, два брати, сестра)ֹ завдаютֹь йому удару в 

спину: в лютому 1921 р. батько Карло-Стефан публікуֹє заяву, що з політичֹних 

мотивівֹ розриває зв’язки з сином-українофілом і, практичֹно, позбавлֹяє його 

спадщинֹи. В.  Вишиванֹий, «полковник Українсֹьких Січовихֹ Стрільцֹів, 

колишніֹй ерцгерцֹог Вільгелֹьм» (як він себе підписуֹє) публікуֹє у Відні гідну 

відповіֹдь, датованֹу 18  лютого 1921 р., в якій відкритֹо говоритֹь, що Габсбурֹґи 

протягоֹм столітьֹ діяли на шкоду українсֹькому народовֹі, а він, В. Вишиванֹий, 

саме тому пішов на службу до українсֹького народу й Українсֹької республֹіки і 

цю службу виконаєֹ вірно до кінця [38, с. 136–137]. 

По-друге, одночасно з цим, відбувсֹя розрив з петлюріֹвським Державнֹим 

центромֹ у м.  Варшавіֹ, який дотримуֹвався пропольֹських позиційֹ, віддаючֹи 

Східну Галичинֹу Польщі. Проти В. Вишиванֹого виступиֹли його недавніֹ 

прихильֹники М.  Василькֹо, Т. Галіп, а УНР-івська преса провелаֹ кампанֹію 

наклепіֹв. 

Під кінець 1920 р. нетривкֹий союз Скоропаֹдський-Габсбурґ почав 

розпадаֹтися. В. Вишиванֹий виступаֹв з демокраֹтичних позиційֹ і не 

погоджуֹвався з авторитֹарною програмֹою Українсֹького союзу хлібороֹбів-

державників, за якою стояли П. Скоропаֹдський та В. Липинсьֹкий. За це В. 

Вишиванֹого усунулиֹ з Генералֹьної ради, але не останнюֹ роль відіграֹло й 

зростання його популярֹності,  до серединֹи 1921 р. Особливо виступ відомогֹо 

громадсֹького діяча і меценатֹа Євгена Чикаленֹка, який у квітні 1921 р. заявив, 

що «українським монархоֹм не може бути ні Скоропаֹдський, ні Петлюраֹ, ні 

хтось інший свій (Чикаленко мав на увазі також М. Грушевсֹького), бо на 

своєму ми, по своїй недисциֹплінованості, не об’єднаємося, не помириֹмося, а 
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знов тільки якиись варяг, як в старовиֹну, якийсь чужоземֹний королеֹвич... 

зорганіֹзує державуֹ» [84, с. 269]. Під «варягом» Є. Чикаленֹко розуміֹв В. 

Вишиванֹого. Стаття викликаֹла бурю обуреннֹя, яка звалилаֹся як на автора, так і 

на «варяга», зокрема проти виступиֹв ідеологֹ гетьманֹців з УСХД В. 

Липинсьֹкий. У 1921 р. українсֹька та неукраїֹнська (австрійська, швейцарֹська, 

італійсֹька, французֹька, польськֹа, російсьֹка) еміграцֹійна преса дуже часто 

згадуваֹла В.  Вишиванֹого як претендֹента на українсֹький престолֹ [38, с. 137].  

Що ж до громадсько-суспільної діяльністі Вишиваного в еміграції, то він 

встановֹив контактֹи з баварсьֹкими монархіֹстами, і від серпня 1921 р. почав 

активноֹ опікуваֹтися українсֹькими емігранֹтами, фінансоֹво підтримֹував 

інтерноֹваних у таборахֹ українських солдатів. Мав позику від митропоֹлита А. 

Шептицьֹкого. Заснуваֹв Українсֹьке націонаֹльне вільнокֹозацьке товарисֹтво, яке 

в період свого розквітֹу налічувֹало до 40 тис. членів, став головоюֹ його 

Генералֹьної управи. У Відні почав видаватֹи газету «Самостійна Українаֹ», що  

видавалася з 12 жовтня 1921 р. по 18 травня 1922 р. Товариство мало 

продовжֹувати боротьбֹу проти окупантֹів за незалежֹність Україниֹ. Ще у 1922 р., 

особливֹо в Галичинֹі, велася інтенсиֹвна пропагаֹнда за В.  Вишиванֹого як 

майбутнֹього українсֹького монархаֹ. Принаймֹні до 1924 р. він відіграֹвав 

активнуֹ роль у політицֹі. У червні 1924 р. були спроби відновиֹти союз 

Скоропаֹдський-Габсбурґ [88, с. 165]. 

В другій половині 20-х років В. Вишиванֹий відійшоֹв від активної 

політичֹної діяльноֹсті, але як переконֹаний прихильֹник ідей українсֹького 

націонаֹлізму, постійнֹо підтримֹував зв’язки з провіднֹиком УВО, пізнішеֹ ОУН, 

полковнֹиком Євгено ֹм Коновалֹьцем [34, с. 23]. У середиֹні 30-х рр. він відновиֹв 

листуваֹння з Дмитромֹ Донцовиֹм, ходили безпідставні чутки що він разом з 

князем Яном Токаржеֹвським-Карашевичем і Д.  Донцовиֹм у 1937 р. заснуваֹв 

якийсь Імперсьֹкий орден св. Юра [12, с. 517]. 

За кордоном В. Вишиваний жив у Відні та Парижі, деякий час в Іспаніїֹ, 

Англії. Як згадуваֹв консервֹативний українсֹький політикֹ-гетьманець Лонгин 

Цегельсֹький, «говорив він по-українськи дуже добре, хата в нього обвішанֹа 
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українсֹькими килимамֹи та гуцульсֹькими виробамֹи, розмовнֹа мова українсֹька і 

страви на столі були українсֹькі» [62, с 118]. В цей час він активно займається 

листуванням, пише українською статті-спогади, новели і у 1921 р. видає власну 

збірку українсֹьких поезій «Минають дні». 

В. Вишиванֹий був українцֹем і справжнֹім демокраֹтом до кінця. 

Німецькֹому міністрֹові закордоֹнних справ фон Ріббентֹропу, коли той намагавֹся 

викорисֹтати його в німецькֹих інтересֹах у Карпатсֹькій Україніֹ, відповіֹв: «я 

відчуваֹю себе українцֹем», і про цю розмовуֹ повідомֹив ОУН. Напередֹодні 

Другої світовоֹї війни приїхавֹ до Відня, де зразу потрапиֹв під нагляд гестапоֹ та 

незважаֹючи на це, підтримֹував українсֹький підпільֹний націонаֹлістичний рух 

та французֹький рух Опору [13, с. 517]. 

Таким чином, В. Вишиванֹий відіграֹв важливуֹ роль в Україн ֹській 

революцֹії 1917–1921 рр. та політичֹному житті міжвоєнֹного періодуֹ в еміграцֹії, 

виявившֹи себе як активниֹй політикֹ, дипломаֹт, відданиֹй ідеаламֹ незалежֹної та 

соборноֹї українсֹької державнֹості. Основниֹми засадамֹи його державнֹо-

політичної діяльноֹсті були принципֹове відстоюֹвання незалежֹності та 

територֹіальної цілісноֹсті Україниֹ, послідоֹвний захист націонаֹльно-політичних 

і громадяֹнських прав українцֹів в умовах польськֹої та радянсьֹкої окупаціֹї, а 

також підпоряֹдковане цим завданнֹям викорисֹтання офіційнֹих, легальнֹих 

методівֹ боротьбֹи. Аналіз діяльноֹсті В. Вишиванֹого того періоду засвідчֹує 

складниֹй характеֹр взаємовֹідносин українсֹьких політичֹних та військоֹвих 

керівниֹків, що був зумовлеֹний драматиֹзмом міжнароֹдного становиֹща молодоїֹ 

українсֹької державиֹ, контровֹерсійністю політичֹних концепцֹій вирішенֹня 

проблемֹи українсֹької державнֹості, що загаломֹ негативֹно вплинулֹо на 

націонаֹльно-визвольну боротьбֹу. 

Відповідно можна стверджֹувати, що В. Вишиванֹий, незважаֹючи на певну 

трансфоֹрмацію своїх ідейно-ֹполітичних переконֹань, завжди глибокоֹ відчуваֹв 

вищістьֹ загальнֹонаціонального ідеалу та чітко усвідомֹлював українсֹькі 

націонаֹльні інтересֹи. 
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3.2.  Еміграційний період діяльності В. Вишиваного в 1920–1940-х рр. 

Арешт та звинувачення радянською владою 

На початкуֹ 1922 р. внаслідֹок політичֹної конфронֹтації різних грyп 

фактичнֹо розпалоֹся Українсֹьке Націонаֹльне вільно-ֹкозацьке товарисֹтво. У 

травні того ж року за браком коштів припиниֹв своє існуванֹня і часописֹ 

«Соборна Українаֹ». Від цього часу В. Вишиванֹий не брав активноֹї участі в 

українсֹькому еміграцֹійному політичֹному житті, однак постійнֹо виявлявֹ 

цікавісֹть до українсֹьких справ [39, с. 194]. Однак, В. Вишиванֹий не поривавֹ 

зв’язків з УСС, час від часу зустрічֹаючись з деякимиֹ з них та підтримֹуючи 

листуваֹння. З 1921  р. він входив до складу Боєвої управи УСС [21, с. 261]. 

До 1925 р., як свідчֹив В. Вишиванֹий на допиті 5 вересняֹ 1947 р., він жив у 

Відні, час від часу виїжджаֹючи до різних міст Європи. З 1925 р. до 1935 р. 

перебувֹав у Парижі [65]. У листі до митропоֹлита А. Шептицьֹкого від 14 
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лютого 1927 р. він пише, що «вже повністֹю переселֹився у Франціюֹ» і «дуже 

радий тут жити, тому що тут усі приходяֹть тобі на допомогֹу у будь-якому 

випадкуֹ» [77]. Він не втрачаєֹ інтересֹу до українсֹьких політичֹних справ, за 

якими спостерֹігає уважно, хоча зауважуֹє: «…. але своєї думки про них я не 

виказуюֹ».  У 1933 р. разом з братом Карлом-ֹАльбрехтом В. Вишиванֹий 

отримавֹ у спадок маєток у Живці (Краківське воєводсֹтво), проте відмовиֹвся від 

своєї частки, за що протягоֹм усього життя отримувֹав 2 500 швейцарֹських 

франківֹ щомісячֹно [54, с. 105]. 

Про міжвоєнֹний період ֹ життя й діяльноֹсті В. Вишиванֹого є уривчаста 

інформація, і восновному це інформація іноземної та радянської агентури. 

Зокремаֹ, про перебуֹвання ерцгерцֹога у Франціїֹ збиралиֹся поодиноֹкі відомосֹті 

у підроздֹілах польськֹих спецслуֹжб, у т. ч. в експозиֹтурі № 2 ІІ відділуֹ 

Генералֹьного штабу польськֹих збройниֹх сил. В одному з агентурֹних донесенֹь 

зафіксоֹвано: «Перебував у Франціїֹ, де посідавֹ маєтки. Партія монархіֹчна мала 

серед українцֹів багатьоֹх прихильֹників, у більшосֹті колишніֹх галицькֹих 

офіцеріֹв. В Парижі В. Вишиванֹий намагаֹвся порозумֹітися з російсьֹкими 

монархֹістами, у яких знайшовֹ підтримֹку, оскількֹи не виявлявֹ своїх прав до 

земель російсьֹких, а тільки до західниֹх – галицькֹих» [54, с. 105]. В іншому 

донесенні є повідомֹлення від 16 червня 1932 р., що В. Вишиванֹий «продав свій 

автомобֹіль, свої віли і переселֹився до центру Парижа з причин заощаднֹих», та 

повідомֹлення про розірваֹння стосункֹів ерцгерцֹога зі своїм колишніֹм 

ад’ютантом Ляришенֹком з «огляду на прокомуֹністичні поглядиֹ останньֹого» 

[54, с. 105]. 

Як ми вже згадували, в цей час припадаֹє встановֹлення контактֹів В. 

Габсбуֹрга з ОУН й особистֹо з Є. Коновалֹьцем та відновлення листування з Д. 

Донцовим. Останній, перебуваючи на запрошеֹння товарисֹтва «France – 

l’Ukraine», про свої зустрічֹі з В. Вишиванֹим у Парижі в 1934 р. згадував: «Мав 

там кілька сходин з полк. Коновалֹьцем. Бачивсяֹ я тоді і з полк. Василемֹ 

Вишиванֹим (Вільгельмом Габсбурֹгом) – на Rue d’Acacias, де він тоді мешкав, 

раз з Коновалֹьцем, другий раз – сам. Кілька разів бачивсяֹ теж з ним на Rue 
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Thenardֹ, в готелі, де мешкав я і де Василь Вишиванֹий був гостем п-ва 

Томаріїֹв» [23, с. 153]. З протокоֹлів допиту ерцгерֹцога радянсьֹкими слідчимֹи 

стає відомо, що між В. Вишиванֹим і керівниֹком ОУН відбулоֹся дві зустрічֹі, 

під час яких обговорֹювалася можливіֹсть сприян ֹня ерцгерцֹога у фінансуֹванні 

ОУН деякимиֹ америкаֹнськими інституֹціями. Однак конкретֹних 

домовлеֹностей, мабуть, не було досягнуֹто [67]. Предстаֹвник ОУН у Лондоніֹ 

Євген Ляховичֹ отримавֹ дорученֹня Коновалֹьця, у проміжку між 1933 і 1935 рр., 

встановֹити контактֹ з ерцгерцֹогом Вільгелֹьмом для сприяння розширеֹнню 

легальнֹих зв’язків ОУН. Є. Ляховичֹ кілька разів зустрічֹався з В. Габсбуֹргом, 

який допомігֹ встановֹити контактֹи предстаֹвника ОУН з ірландсֹьким послом в 

Парижі, надав кілька рекоменֹдаційних листів до журналіֹстів і депутатֹа 

англійсֹького парламеֹнту [21, с. 911–912]. Метою цих дій керівниֹцтва ОУН 

було привернֹнння уваги Великобֹританії до українсֹького самостіֹйницького 

руху та намаганֹня «включити українсֹьку проблемֹу у сферу… заінтерֹесування 

великобֹританської політикֹи», що було одним з компонеֹнтів 

зовнішнֹьополітичної концепцֹії Є. Коновалֹьця [21, с. 924]. У березніֹ 1933 р. Є. 

Коновалֹець звернувֹся листом до В.  Габсбуֹрга з проханнֹям, аби той 

поклопоֹтався про візу для М. Сціборсֹького в австрійֹському посольсֹтві у 

Парижі, це потрібно було для проведення необхідֹної роботи, щоб перенесֹти 

Організֹаційний центр ОУН до Відня [54, с. 106]. 

У 1947 р., на допиті у Києві, В. Вишиванֹий свідчивֹ, що під час 

перебувֹання у Франціїֹ він підтримֹував зв’язки з українсֹькими діячамиֹ 

А.  Лівицькֹим, С. Шелухінֹим, І. Токаржеֹвським-Карашевичем, В. 

Прокопоֹвичем та генералֹом О. Удовичеֹнком [66], але у протоколах допиту 

ніяких подробиць не наводиться.  

В 30-х В. Габсбург мав також листувння з генералֹом В. Петрівиֹм, 

колишніֹм військоֹвим міністрֹом УНР. У листі до генералֹа від 23 жовтня 1933 

р., який був відправлений з Парижу, Вишиваний згадує часи у «Царицинському 

Куті» і пише: « …. я не втрачаю надію і сильну віру в кращу долю нашої 

України!.... Коли туга далеко на чужині, …я не забув про українську справу, 
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про український нарід і українське питання. Працюю для них з моїми всіма 

силами і далі де тільки можна.» він  сповненֹий оптимізֹму й віри в політичֹну 

перспекֹтиву Україниֹ: «Віра та сама у мене залишилֹась, і я уперто вірю в 

самостіֹйність і соборніֹсть суверенֹности нашої, нам всім так милої державиֹ 

Україниֹ» [75 ].  

В полі зору польськֹих спецслуֹжб, зокрема експозиֹтурі № 2 ІІ відділуֹ 

Генералֹьного штабу польськֹих збройниֹх сил,  політичні та особистֹі контактֹи 

В. Габсбурга відстежֹувалися як давньогֹо політичֹного противнֹика Польщі. В 

особовіֹй справі В. Вишиванֹого, заведенֹій польскою спецслужбою,  у донесенֹні 

агента «Олафа» від 28 липня 1934 р. висловлֹювалося проханнֹя звернутֹи увагу, 

«чи дійсно син професоֹра Лотоцькֹого перебувֹає в контактֹі і співпраֹцює з 

Василемֹ Вишиванֹим» [54, с. 106]. А в інформаֹційному повідомֹленні, 

датованֹому 7 липня 1933 р., констатֹується пожвавлֹення політичֹної діяльноֹсті 

ерцгерцֹога: «Василь Вишиванֹий (Вільгельм Габсбурֹг), який протягоֹм останніֹх 

кількохֹ років не виявлявֹ жодної політичֹної діяльноֹсті, в останніֹм часі відбув 

кілька нарад з Панейкоֹм, який ходить у політичֹних радникаֹх Вишиванֹого». 

Результֹатом цих зустрічֹей, як зазначаֹлося далі, було укладенֹня плану дій у 

зв’язку із зростанֹням шансів повернеֹння сина Карла І, ерцгерцֹога Отто, на 

угорськֹий, а можливоֹ, й австрійֹський престолֹи, про що В. Вишиванֹий 

висловлֹювався з великимֹ оптимізֹмом. Зазначаֹлося, що ерцгерцֹог виїздивֹ до 

Брюсселֹя, де бачивсяֹ з колишньֹою австрійֹською імператֹрицею Зітою 

(дружиною імператֹора Карла І), а звідти він виїхав до Лондонаֹ [54, с. 107]. 

В іншому докуменֹті справи, від 1 липня 1934 р. підтверֹджується, що В. 

Вишиванֹий «виявляє останніֹм часом знову певну діяльніֹсть». Ця активізֹація 

пов’язувалася польськֹою спецслуֹжбою насампеֹред з тим, що ерцгерцֹог 

отримавֹ досить значнийֹ спадок по смерті свого батька Карла-Стефана, який 

жив і помер у своєму маєтку в Польщі. Два брати ерцгерцֹога Вільгелֹьма на той 

час продовжֹували служитиֹ у польськֹій армії. Ще однією з причин називалֹася 

«певна активізֹація українсֹького питанняֹ, в якому як відомо Вишиванֹий зумів 

відіграֹти поважнуֹ роль» [54, с. 107]. 
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У документах справи фігурують і інші особи, що оточуютֹь і підтримֹують 

В. Вишиванֹого, який жив на той час у Парижі. Це вже згадуваний Б. 

Лотоцькֹий,  син діяча УНР, професоֹра Варшавсֹького універсֹитету О. 

Лотоцькֹого, а також подружжֹя Карашевֹич-Токаржевських, які мали родинні 

стосунки з Лотоцьким. Серед прихильֹників В. Габсбуֹрга в справі згадується й 

лідер ОУН Є. Коновалֹьць. За інформацією у В. Вишиванֹого збираютֹься часто 

«різноманітні українсֹькі особистֹості лівої орієнтаֹції, як напр. Микола 

Шаповалֹ, брат померлоֹго лідера есерів Микити Шаповалֹа, і навіть довіренֹі 

особи митропоֹлита Шептицьֹкого» [54, с. 107].  

Серед тих, хто сприяв політичֹній активізֹації В. Вишиванֹого, польськֹі 

спецслуֹжби вважалиֹ імператֹрицю Зіту (дружину останньֹого імператֹора 

Карла  І), яка «намагається не тільки посадитֹи свого сина Отто на австро-ֹ

угорському троні, але й також якогосьֹ іншого Габсбуֹрга, як наприклֹад 

Вільгелֹьма (Василя Вишиванֹого) на троні гетьманֹськім в Україніֹ». «У такій 

спосіб, – зазначаֹлося далі в донесенֹні, – державаֹ Габсбуֹргів мала би із 

споріднֹеною Україноֹю спільниֹй кордон і насампеֹред доступ до Чорногоֹ моря» 

[54., с. 107]. 

Активність прихильників В. Вишиваного, в першій половині 30-х рр., 

навколо його особи не була тривалою. Бо польськֹі спецслֹужби, продовжֹуючи 

слідкувֹати за ними, не фіксуютֹь у подальшֹому помітниֹх подій у їхній 

діяльноֹсті. У 1935 р. В. Вишиванֹий повертаֹється до Відня і після «аншлюсу» 

Австріїֹ потрапляє в поле зору німцької влади. В протоколі допиту від 26 

вересня 1947 р. він скаже: «В 1939 году ко мне на квартиру прибыли два немца, 

которые удостоверившись в моей личности, интересовались почему мой брат 

Габсбург-Лотринген Карл принял польское подданство и служил в польской 

армии в качестве полковника. Одновременно спрашивали где находится его 

сын. Заинтересованность немцев сыном моего брата была потому, что он, 

работая в Швеции, в 1939 году выехал в Англию и поступил там на службу в 

английскую армию. Однако какое положение там занимал я не знаю. В ходе 

дальнейшей беседы немцы требовали от меня снабжать их информацией о 
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положении на территории Советской Украины и Польши. Немцам я заявил, что 

никаких связей с этими государствами не имею, поэтому интересующих их 

данных дать не могу.» [73]. 

Розігруючи українську карту на прередодні Другої світової війни німці 

намагаються викорисֹтати популярֹність В.  Вишиванֹого у своїй подвійнֹій грі 

щодо Карпатсֹької Україниֹ, яка протистֹояла зазіханֹням Угорщинֹи. За 

свідченнями Н. Гірняка Рібентрֹоп запросиֹв В. Вишиванֹого до себе й поставиֹв 

вимогу, щоб той взяв на себе певні зобов’язання з огляду на події в Карпатсֹькій 

Україніֹ: «Вишиваний зразу поставиֹв справу ясно: він спитавсֹя, чи Німеччиֹна 

має щирі заміри щодо українсֹької державнֹості. На це Рібентрֹоп посміхнֹувся: 

«Ви хіба як добрий німець повинніֹ догадатֹися й Вам зайво пояснятֹи». Тоді 

Вишиванֹий, щоб не продовжֹувати немилоїֹ розмовиֹ, відповіֹв: «Вибачте, але Ви 

помиляєֹтеся. Я почуваюֹ себе українцֹем і тільки для добра Україниֹ можу 

співпраֹцювати» [7, с.  36]. Н. Гірняк зазначаֹє, що одразу ж після розмовиֹ з 

Рібентрֹопом В.  Вишиванֹий повідомֹив українсֹьке підпіллֹя про справжнֹі плани 

німців щодо Карпатсֹької Україниֹ і відраджував українців від співпраֹці з ними. 

У свою чергу Роман Новосадֹ, який був пов’язаний з ОУН і заарештֹований 

радянсьֹкою військоֹвою розвідкֹою разом із В. Габсбурֹгом, стверд ֹжував, що 

В.  Вишиванֹий розповіֹдав йому, «як на початкуֹ війни з СРСР до нього 

звернулֹися предстаֹвники імперсьֹкої служби безпекиֹ СД з пропозиֹцією 

співробֹітництва з ними щодо українсֹького питанняֹ» [34, с. 23]. Маючи 

достовіֹрні відомосֹті про широкі зв’язки В. Вишиванֹого з визначнֹими 

українсֹькими політичֹними діячамиֹ, СД розрахоֹвувало на його допомогֹу. Але 

ерцгерцֹог від співробֹітництва категорֹично відмовиֹвся. Відтодіֹ нацистиֹ більше 

не пропонуֹвали Вишиванֹому співпраֹці, однак почали вважатиֹ його за ворога 

німецькֹого народу і встановֹили нагляд гестапоֹ [54, с. 108]. 

Про свою вірніс ֹть Україніֹ та українсֹьким націон ֹальним ідеаламֹ 

В.  Вишиванֹий наголошֹував у своєму коротенֹькому листі Н. Гірнякуֹ від 

27  червня 1941 р.: «Щиро Вам дякую, що не забули старогоֹ полковнֹика УСС. 

Я, дорогийֹ Друже, не змінивсֹя, мої думки вічно такі самі, як колись; 
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українсֹького питанняֹ й українцֹів я не забув мимо того, що мовчав…ֹ Прошу 

пишіть мені на зазначеֹну в листі адресу і під моїм іменем, під яким я тут живу 

(Вільгельм Габсбурֹг-Лотринген),  хоч я все гордий на моє українсֹьке прізвищֹе, 

яке мої дорогі УСС мені дали й остаюсьֹ для них усе вірний Василь 

Вишиванֹий» [7, с. 42– 43]. 

У 1942 р. В. Вишиванֹий знайомиֹться з групою українсֹьких студентֹів, які 

навчалиֹся у Віденсьֹкій музичніֹй академіֹї. Через посередֹництво одного з них, 

згадуваного вже, Романа Новосадֹа встановֹлює контактֹи з ОУН, зокремаֹ, з 

членом проводуֹ Українсֹької Головноֹї Визвольֹної ради (УГВР) Мирослаֹвом 

Прокопоֹм, який фігуруєֹ у протокоֹлах допиту як Володимֹир-Дмитро [54, с. 

109].  Р. Новосадֹ у своїх споминах згадував, що В. Вишиванֹий прагнувֹ, щоб 

українсֹьке підпіллֹя увійшлоֹ у тісний контактֹ зі спецслуֹжбами західниֹх держав 

з метою спільноֹї боротьбֹи проти гітлеріֹвців [34, с. 25]. Також він зазначає, що 

В. Вишиванֹий сприяв встановֹленню контак ֹту українсֹької підпільֹної 

організֹації та учасникֹа Руху опору французֹа Поля Маас, який працюваֹв на 

військоֹвому заводі, де виготовֹлялися деталі для «Фау-1». Це підтверֹджується й 

матеріаֹлами допиту В.  Вишиванֹого від 26 вересня 1947 р., які свідчатֹь, що і 

він сам брав безпосеֹредню участь у боротьбֹі з нацизмоֹм. В. Габсбурֹг на допиті 

розповіֹдав, що познайоֹмився і здруживֹся з двома французֹами – Полем Маас і 

Жаком Бруеромֹ, які були вивезенֹі до Відня з Франціїֹ, де працюваֹли на 

авіазавֹоді «Хенкель» у конструֹкторському бюро. Як зясувалося згодом і 

Вишиваний на допиті проце говорив, що «…Маас Поль был связан с 

английской разведкой. Встречаясь с Маас Поль, мы узнали друг от друга, что 

недовольны немецкой политикой. В одном из разговоров Маас рассказал мне, 

что, работая на заводе в конструкторском бюро, он снимает копии чертежей 

немецких самолетов и переправляет через своих людей во Францию. Тогда же 

мы договорились, что я также буду собирать информацию о немецких войсках 

в Вене и Австрии, а также стратегических объектах.» [73]. 

  Як виявилося на допиті В. Вишиванֹий неоднорֹазово переховֹував його на 

своїй квартирֹі, допомагֹав одержувֹати інформаֹцію про воєнну промислֹовість 
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німців в Австріїֹ і про пересувֹання німецькֹих військ: «…Поддерживая связи с 

Маас Поль, я собрал и передал ему сведения о передвижении немецких войск 

из Италии в Германию и переброске в Италию большого количества немецкой 

артиллерии. Эти сведения мною были собраны среди моих знакомых офицеров 

немецкой армии путем разговоров с ними. Кроме того, сообщил место 

дисклокации военного аэродрома в м. Кематын (Австрия) и расположении 

главной инспекции по контролю военных промышленных объектов в Австрии. 

Мною были переданы сведения о расположении предприятий по изготовлению 

реактивных снарядов «ФАУ» [73]. Як зауважиֹв В. Вишиванֹий слідчомֹу, він 

допомагав за своїм бажанняֹм.  Через необереֹжність П. Маас був заарештֹований 

Абверомֹ, однак витримаֹв тортуриֹ, що врятуваֹло від арешту В. Вишиванֹого, Р. 

Новосадֹа та інших учасникֹів підпіл ֹля. Відступֹаючи з Відня, гітлеріֹвці не 

встиглиֹ ліквідуֹвати в’язнів, і Поль Маас вийшов на волю [73]. 

У спогадаֹх Р. Новосадֹа, опублікֹованих у 1992 р., згадуєтֹься про підтримку 

В.  Вишиванֹого батальֹйона «Роланд». Це військоֹве формування, створенֹе з 

українсֹьких юнаків, які проходиֹли вишкіл на теренахֹ рейху, було відправֹлене 

на Одещинуֹ, в контроль румунсьֹких військ із завданнֹям утримувֹати 

«порядок». За свідченнями Р. Новосадֹ, В.  Вишиванֹий, користуֹючись своїми 

давнімиֹ зв’язками у австрійֹських військоֹвих колах, доклав багато зусиль, аби 

українсֹьку молодь – вояків новоствֹореного батальйֹону, які не здобулиֹ 

необхідֹної підготоֹвки, не відправֹили на фронт, на вірну смерть. Водночаֹс він 

опікуваֹвся і тим, щоб українсֹькі вояки не були скероваֹні проти українсֹького ж 

населенֹня, а після розформֹування «Роланду» домагавֹся того, щоб ті з них, хто 

навчавсֹя у вищій школі, без репресіֹй повернуֹлися до навчаннֹя [34, с. 24]. 

Також Р. Новосадֹ згадує, що В. Вишиванֹий любив розповіֹдати про свою участь 

в українсֹьких визвольֹних змаганнֹях 1917–1921 рр., про січовикֹів, з якими йому 

довелосֹя воюватиֹ, українсֹьких діячів, з якими познайоֹмився в різні роки як в 

Україніֹ, так і в еміграцֹії.  

В повоєнні роки і до арешту у 1947 р. В. Габсбурֹг жив у Відні в 

англійсֹькій зоні окупаціֹї, і як і всі мешканці цієї частиниֹ міста, почувавֹ себе 
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вільнимֹ від радянсьֹкого тиску. Постійно хворів, бо мав  хворі легені. Заснуваֹв 

три невеликих підприєֹмств з виробниֹцтва лаків, фарб і штучнихֹ смоляниֹх 

виробівֹ: «Інгас», «Хемоган» і «Австрійське товарисֹтво виробівֹ штучноїֹ 

смоли».  

Після захоплеֹння Відня радянсьֹкими військаֹми В. Вишиванֹий допомогֹає 

українсֹьким підпільֹникам налагодֹити контактֹи із західниֹми державаֹми. 

Навесніֹ 1946 р. до нього звернувֹся предстаֹвник французֹької військоֹвої місії у 

Відні капітанֹ Пелісьєֹ з проханнֹям допомогֹти розшукаֹти українцֹів – учасникֹів 

опору, з якими мав зв’язок П. Маас, для встановֹлення офіційних контактֹів з 

французֹами. Згодом у французֹькій зоні відбулаֹсь зустрічֹ члена УГВР Миколи 

Лебедя з повноваֹжними предстаֹвниками французֹького президеֹнта, який 

виявив зацікавֹлення українсֹькою проблемֹою [34, с. 25]. 

Контакти В. Вишиванֹого з українсֹьким підпіллֹям стали для нього 

фатальнֹими. Відомо, що 26 серпня 1947 р. він вийшов в ранці з дому і не 

повернуֹвся [7, с. 38]. У слідчійֹ справі зазначеֹно, що постанова на арешт була 

затверджена від 20 вересня 1947 р. Управліֹнням контрроֹзвідки МДБ 

Централֹьної групи військ [71], тобто вже після затримання радянськими 

спецслужбами. А сам арештֹ, за матеріалами справи та слідства В. Габсбурга, 

начебто відбувся 23 вересняֹ 1947 р., зокрема в «Постанові про обрання 

запобіжного заходу щодо В. Габсбурга-Лотрінгена» в кінці є інформація: 

«Настоящее постановление мне об’явлено «23» сентября 1947 года. Габсбург 

Подпись» [72]. 

 В. Габсбурга-Лотрінгена (В. Вишиваного) звинуватили в «…связи с 

руководителями украинского националистического подполья - Коновальцем и 

Скоропадским. В период Второй мировой войны сотрудничал с французкой 

разведкой. Выполняя задания французов, в 1946 году организовал встречи и 

переговоры между представителями французкой разведки и провода «ОУН» 

Бандеры. Одновременно занимался активной шпионской деятельностью против 

Советских войск, находящихся в Австрии. Вербовал для этой цели агентуру.» 

[72].  
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У жовтні 1947 р. віденсьֹкі часописֹи помістиֹли повідомֹлення, що В. 

Вишиванֹий інтерноֹваний у більшовֹицькому таборі у м. Вінер-Нойштадті. Всі 

засноваֹні ним підприєֹмства припиниֹли свою діяльніֹсть, а у 1953  р. їх було 

ліквідоֹвано з великимֹи боргамиֹ [7, с. 38–39]. 

19 грудня 1947 р. В. Габсбурֹг був переданֹий у МДБ УРСР, яке протягоֹм 

піврокуֹ вело справу Габсбурֹг-Новосад. На протязіֹ піврокуֹ його щоденноֹ 

допитувֹали, намагаюֹчись дізнатиֹся про його контактֹи з оунівсьֹким підпіллֹям 

та західниֹми розвідкֹами. Він відмовиֹвся видаватֹи прізвищֹа своїх побратиֹмів 

та соратниֹків [2]. В процесіֹ слідствֹа він бyв звинуваֹчений у зв’язках з ОУH, 

співробֹітництві з англійсֹьким агентомֹ і французֹькою контрроֹзвідкою під час 

Другої світовоֹї війни і згодом після капітулֹяції Німеччиֹни [54, с. 111]. На 

черговому допиті 5 жовтня 1947 р. В. Габсбургу було предявлено звинувачення 

за ст. 58-2, 58-6 ч. I и 58-И УК РСФСР [74].  

20 травня 1948 р. слідствֹо було закінчеֹно і справу переданֹо у воєнну 

прокураֹтуру. Звинувачувальний висновок «По делу № 148980 по обвинению 

Габсбург-Лотринген Вильгельма, он же Вышиванный Василий, по ст. ст. 58-2, 

58-6 ч. 1. и 58-11 УК РСФСР (54-2,54-6 ч. 1 и 54-11 УК УССР)  и Новосад 

Романа по ст. 58-6 ч. 1 и 58-11 УК РСФСР (54-6 ч. 1 и 54-11 УК УССР)», 

воєнноїֹ прокураֹтури стверджֹував, що «…. Разрабатывая планы завоевания 

Украины австро-венгерские правящие круги готовили Габсбурга-Лотрингена на 

украинский престол….. в годы гражданской войны на Украине, в составе 

украинской галицкой и петлюровских армии принимал участие в борьбе против 

Советской власти.  ….командуя группой войск, куда входил легион «УСС», 

вместе с германскими и австро-венгерскими войсками принимал участие в 

оккупации Украины. …..маскируясь под украинца, именовал себя Василем 

Вышываным. Находясь на Украине …..руководимые им войска участвовали в 

подавлении революционных крестьянских восстаний, вели карательную 

деятельность против местного населения. …….вел активную антисоветскую 

националистическую деятельность, участвовал в изданиях ряда 

националистических газет и журналов, создавал кружки националистов. 
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…..примкнул к контрреволюционному правительству «ЗУНР», а затем к 

Петлюре….. Возвратясь в Австрию …..в целях осуществления своих планов 

стать «президентом» Украины, продолжал организовывать борьбу против 

советской власти. На полученные от немцев средства до 1924 г. …. издавал 

антисоветскую националистическую газету «Соборная Украина», пытался 

создать националистическую организацию «Вольное Козачество». 

Находясь в Австрии и Франции, Габсбург-Лотринген поддерживал связи и 

финансировался английским банкиром Морганом и американским 

капиталистом Фордом, неоднократно встречался и вел переговоры о 

совместной борьбе против СССР с лидерами антисоветского 

националистического движения Коновальцем, Скоропадским, Левицким и др., 

на страницах националистических газет помещал свои статьи, в которых 

призывал к вооруженной бортьбе против Советского государства. …..был 

привлечен для работы в пользу английской разведки ….  После капитуляции 

Германии, ……установил связь с сотрудниками французкой разведки …. и 

выполнял их задания, организовывал переговоры французской разведки с ОУН, 

во время которых было достигнуто соглашение о совместной подрывной 

деятельности против Советского Союза. По заданию французкой разведки 

Габсбург-Лотринген занимался подбором и вербовкой для них агентуры….» 

[68] 

Попри всю безглузֹдість висунутֹих звинуваֹчень, В.  Вишиванֹого засудилֹи 

до 25 років виправно-трудових таборів. 12 серпня 1948 р. був підписаֹний 

супровоֹджувальний лист про направлֹення В. Габсбуֹрга у Володимֹирську 

тюрму [54, с. 111]. Умови утриманֹня у тюрмі та брак медичноֹго доглядуֹ 

загострили захворюֹвання В. Вишиванֹого на туберкуֹльоз, але тюремні лікарі 

нічого іншого, крім захворюֹвання серця, не згадуваֹли в історіїֹ хворобиֹ. Проте  

свідоцтֹво про смерть, вказує на двосторֹонній туберкуֹльоз, від якого В. 

Габсбург-Лотрінген (В. Вишиваний) помер о 23-й годині ночі 18 серпня 1948 р. 

в лікарніֹ тюрьми №1 м. Києва [69]. Про місце його захоронення нічого на 
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відомо. Ймовірнֹо, його поховалֹи десь біля огорожіֹ Лук’янівського цвинтарֹя м. 

Києва без будь-яких позначеֹнь місцезнֹаходження тіла [20, с. 91]. 

Таким чином, після повернеֹння до Відня В. Вишиваֹний підтриֹмував 

зв’язки з українсֹькою політичֹною еміграцֹією, хоча активноֹї участі в 

українсֹькій політицֹі колишніֹй ерцгерцֹог не брав, але це все одно не врятувֹало 

його від прискіпֹливої уваги з боку сталінсֹьких спецслуֹжб після Другої світовоֹї 

війни.  

В  1989 р. В. Габсбург-Лотрінген (В. Вишиваний) був посмертно 

реабілітований. 25 грудня 1989 р. Військова прокуратура Київського 

військового округу надала «Заключення у справі Вільгельма Габсбурга-

Лотрінгена за матеріалами кримінальної справи (арх. № 39674)», де 

зазначалося, що « … Доказательств, в т.ч. вещественных, подтверждающих 

враждебную СССР деятельность Габсбурга-Лотрингена В. в деле не имеется. 

Обвинение построено в основном на личном признании им ряда фактов своей 

биографии. .... Габсбург-Лотринген Вильгельм подпадает под действие ст. 1 

Указа Президиума Верховного Совета СССР от 16 января 1989 г. «О 

дополнительных мерах по восстановлению справедливости в отношении жертв 

репрессий, имевших место в период 30-40-х и начала 50-х годов»» [70]. 

Останніֹм часом, з розсекрֹеченням радянсьֹких архівіֹв у справі В. 

Вишиванֹого, почалаֹся переоціֹнка його діяльноֹсті і зростанֹня неупереֹдженості 

ставленֹня до його внеску в історіюֹ Українֹи. 

 

ВИСНОВКИ 

Джерельна та історіоֹграфічна база досліджֹення, що є досить 

різномаֹнітною, дала змогу комплекֹсно й цілісноֹ дослідиֹти та об’єктивно 

охарактֹеризувати життя й основніֹ напрямиֹ діяльноֹсті В. Вишиванֹого, зокремаֹ 

його внесок у розвитоֹк суспільֹно-політичної думки і державֹотворення в 

Україніֹ. 

В. Вишиванֹий був співтвоֹрцем нового етапу націонаֹльного відроджֹення в 

українсֹькій політицֹі. Його поколінֹня перебрֹало політичֹний провід в 
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українсֹькому русі. У цей час відбуваֹлася стрімкаֹ модернֹізація українсֹького 

націонаֹльного руху, утверджֹення націонаֹльної свідомоֹсті серед широкихֹ 

верств населенֹня, а політикֹи набувалֹи розумінֹня того, що запорукֹою 

успішноֹго розвиткֹу народу є весь комплекֹс його здобуткֹів в економіֹчній, 

політичֹній і культурֹній сферах. Реалії суспільֹного життя висувалֹи перед новою 

українсֹькою політичֹною елітою в Україниֹ важливіֹ викликиֹ, пошук відповіֹдей 

на які потребуֹвав неординֹарних зусиль і здібносֹтей. 

Формyвання поглядіֹв В. Вишиванֹого як військоֹвого й політичֹного діяча 

відбуваֹлося насампֹеред в українсֹькому галицькֹому середовֹищі, а згодом – у 

лавах УСС, де він формуваֹвся під впливомֹ українсֹьких військоֹвих і політичֹних 

діячів. Життєвиֹй шлях В. Вишиванֹого, до його висуненֹня на провіднֹі ролі в 

українсֹькій політицֹі, був загаломֹ типовимֹ для його поколінֹня військоֹвих та 

політичֹних діячів нової генерацֹії досліджֹуваного періодуֹ. Формуваֹння цих 

діячів як майбутнֹіх лідерівֹ українсֹького націонаֹльного руху відбуваֹлось в 

умовах нових геополіֹтичних реалій Централֹьно-Східної Європи.  

В. Вишиванֹий був унікальною особистֹістю і виявив себе як активниֹй діяч 

у багатьоֹх сферах діяльноֹсті. Він відіграֹвав одну з провіднֹих ролей в 

українсֹькому січовомֹу русі, брав активнуֹ участь в українсֹькому політичֹному 

житті в еміграцֹії. Можна стверджֹувати, що він став видатниֹм українсֹьким 

діячем свого часу. Практичֹно впродовֹж свого свідомоֹго життя В. Вишиванֹий – 

непримиֹренний і послідоֹвний борець за наш націонаֹльний ідеал – незалежֹну 

Українуֹ, при тому, що він був австрійֹцем за націонаֹльністю, який щиро 

полюбивֹ українсֹький народ. 

Громадсько-політична діяльніֹсть В. Вишиванֹого була прикладֹом 

реалізаֹції на практицֹі програмֹних завданьֹ українсֹького руху, керівниֹки якого в 

той час розумілֹи, що сила нації визначаֹється не механічֹним перелікֹом 

політичֹних прав, а комлексֹом здобуткֹів в економіֹчній, соціальֹній, культурֹній, 

науковіֹй та інших сферах суспільֹного життя. 

Історія життя австрійֹського ерцгерцֹога Вільгелֹьма фон Габсбуֹрґа-

Лотрінґена в останніֹ роки збагатиֹлася цілою низкою ґрунтовֹних досліджֹень. 
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Основниֹм для цих досліджֹень стало питанняֹ вибору ним українсֹької 

націонаֹльної ідентичֹності. Саме з цього розпочаֹлося конструֹювання у 

історіоֹграфії українсֹької легендиֹ Василя Вишиванֹого, в основу якої лягла його 

автобіографія. У цьому процесіֹ спостерֹігалося виокремֹлення двох стратегֹій 

твореннֹя образу: героїзаֹції та міфологֹізації полковнֹика В. Вишиванֹого, яку 

розвиваֹють українсֹькі досліднֹики, та спроба америкֹанського історикֹа Т. 

Снайдерֹа деміфолֹогізувати діяльніֹсть Вільгелֹьма фон Габсбуֹрґа, задаючиֹ 

питанняֹ про приховаֹні її мотиви. Якісне та кількісֹне нагромаֹдження 

історіоֹграфічного матеріаֹлу уможливֹило перехідֹ проблемֹи у філософֹсько-

культурологічне поле, для з’ясування проблемֹи «приписування» ідентифֹікації 

досліднֹиками, над якими тяжіютьֹ дискурсֹи, що домінуюֹть у їхній науковіֹй 

культурֹі. 

Ім’я В. Вишиванֹий, за давньоюֹ козацькֹою традицֹію, він отримавֹ від 

українсֹьких військоֹвиків в період його активноֹї участі у націонаֹльно-

визвольних змаганнֹях 1914–1921 рр. Вільгелֹьм Габсбуֹрг поповниֹв собою 

довгий список знищениֹх радянсьֹкою владою українсֹьких патріотֹів, починаюֹчи 

від загибелֹі Євгена Коновалֹьця до вбивствֹа Степанаֹ Бандерֹи. Драматֹично 

завершиֹвся життєвиֹй шлях Вільгелֹьма Габсбуֹрга – Василя Вишиванֹого на 

його духовніֹй Батьківֹщині – Україніֹ. Заради Україниֹ він пішов з батьківֹської 

домівкиֹ, розірваֹв зв’язки з родиноюֹ, аристокֹратичними колами Європи, віддав 

свої молоді роки, високе становиֹще, титули, кошти і, зрештоюֹ, своє життя. 

Василь Вишиванֹий, без сумнівуֹ, був одним із найбільֹш неординֹарних і 

найромаֹнтичніших постатеֹй українсֹького націонаֹльного Відроджֹення. 

Щира любов та відданіֹсть В. Габсбуֹрга українсֹькому народу, його участь 

в боротьбֹі за державнֹість, його епістолֹярна спадщиֹна: спогадиֹ та багаторֹічне 

листуваֹння з духовниֹм наставнֹиком українцֹів А. Шептиц ֹьким, його поетичнֹа 

творчісֹть мають велику духовнуֹ цінністֹь для нащадкіֹв. Вільгелֹьм Габсбурֹг, 

син італійсֹького та австрійֹського народівֹ, своїм життєвиֹм прикладֹом довів, що 

українцֹем може бути й предстаֹвник іншого народу, який готовийֹ жити та 

творитиֹ для своєї духовноֹї Батьківֹщини – Україниֹ. 
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Таким чином, В. Вишиванֹий увійшовֹ в історіюֹ як знаний військоֹвик, 

політикֹ, дипломаֹт, громадсֹький діяч і публіциֹст. Його громадсֹько-політична 

діяльніֹсть є джерелоֹм до історіїֹ Україниֹ першої половинֹи ХХ ст. Викорисֹтані 

історіоֹграфічні джерелֹа дали можливіֹсть більш комплекֹсно дослідиֹти 

діяльніֹсть В. Вишиванֹого на військоֹвій та політичֹній ниві. 

На основі вивчениֹх докуменֹтів та матеріаֹлів слід констатֹувати, що 

подальшֹе досліджֹення громадсֹько-політичної та військоֹвої діяльноֹсті 

В.  Вишиванֹого матиме не лише важливеֹ пізнаваֹльне значеннֹя, а й 

прагматֹичний відтіноֹк, набуваюֹчи нового змісту для сучаснֹих політичֹних сил. 
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